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Bottleggerek 
újabb öröme

A szomszéd canadai állam, Ontario, egyik bírósága 
akként döntött, hogy az Egyesült Államoknak szánt 
italszállitmányokat Canadában feltartóztatni nem

szabad.

Nagy jelentőségű döntést 
hozott a napokban a Detroittal 
szomszédos canadai Essex coun­
ty bírája, egy italszállitási 
biinperből kifolyólag, melyet 
a Walkerville Brewing Co. is­
mert ser gyár ellen indítottak, 
s a melynek folyamán az alsó 
bíróság a sergyárat el is ma­
rasztalta.

Ontario canadai állam tavaly 
tudvalevőleg törvényt hozott, 
melynek értelmében szeszes 
italokat az Egyesült Államok­
hoz vezető kikötök felé ország­
utakon vagy más módon, mint 
vasúton szállítani nem szabad. 
A javaslat célja az volt, hogy 
miután Ontario is száraz ál­
lam, az italcsempészetet, a 
mennyire lehet, megakadályoz­
za. Coughlin bíró ezt a tör­
vényt most alkotmányellenes­
nek minősítette, s a Walker­

ville sörgyárat a vád és követ­
kezményei alól felmentette. 

Most az a kérdés csupán.

vájjon a legfőbb állami bíró­
ság, ha a szárazok megfeleb- 
bezik a dolgot, helyben hagv- 
ja-e Coughlin biró döntését. 
Addig is, amig a felsőbb bíró­
ság döntése megtörténik, az 
italok szállítása most már ví­
gan folyhatik a Detroit Rive- 
ren levő dokkok felé.

Ital tehát lesz Canadában 
bőven, — csak az a kérdés, 
hogy a bootleggerek miként 
fogják kijátszani a vizen cir­
káló amerikai száraz fogdme- 
gek minden bizonnyal kettőz- 
tetett éberségét. Kétségtelen 
hogy a csempészetnél a leg­
újabb szállítási eszköznek, a 
repülőgépnek, nagy szerepe 
lesz.

Methodista 
pap mint - 

bootlegger 
király

Boldog Sorsdöntő napok előtt 
Jackie! áll ismét Európa

VÁJJON MENNYIBEN 
IS VAGYUNK MI 
CIVILIZÁLTAK?

BERLIN AZ ORGIÁK 
VÁROSA

Berlinből Írják: Minap éj­
jel Charlottenburg utcáin nagy- 
razzia történt, amelynek so­
rán háromszáz gyanús embert, 
közöttük sok külföldit, letar­
tóztattak. A többi közt. elfog 
lak húsz emnert, akik Char- 
lottenburg utcáin idegenekre 
leselkedtek s titkos táncmula­
tóhelyekre vitték őke. Kide­
rült a rendőri nyomozás során, 
hogy élénk utcákon, amilyenek 
a Kant- és Hardenberg-Strasse, 
rejtett, éjjeli tánchelyiségek 
vannak, ahol meztelen tánco­
kat lejtenek. A Zoologischer 
Garten vasutáUmásnál egy ház 
négy edikemcletén a rendőrség 
meglepett egy száztagú társa­
ságot, akik jórészt meztelenül 
dőzsöltek pezsgő mellett. Több 
kokain- és ópiumbarlangot is 
lelepleztek.

A Detroit Free Press, melyre ugyan senki se foghatja 
rá, hogy radikális világfelfogást vall, eresztette meg 
egyik legutóbbi számában az alábbi elmefuttatást.

“Ha komoly orvosi szaktekintélyek véleménye s más 
látszólag feltétlenül megbízható tanúbizonyság nem állana 
előttünk, azt kellene hinnünk, hogy csak valami őrült 
deliriumos agyából pattant ki az a hajmeresztő mese an­
nak a két boldogtalan fiatalembernek az iszonyatos meg- 
kinoztatásáról és szörnyű haláláról, akiket a Louisiana ál­
lambeli Morhoust Paris fehércsulyás csőcseléke büntetett 
meg azért, mert valami miatt magukra vonták a Ku-Klux- 
Klan neheztelését.

Sokan vagyunk úgy, hogy amikor a történelmi köny­
vekben a középkori türelmetlenség rémes következményei­
ről, vagyis arról olvasunk, hogy az államhatalom birtoko­
sai vagy az egyház őrei az állam és az egyház vélt ellen­
ségein mint állottak irtózatos bosszút, mint vonták a bol­
dogtalan embereket kinpadra, mint főzték olajba, vagy 
mint négyelték fel, megkönnyebbülten lélegzünk fel, a 
mikor becsukjuk a könyvet, hálát adva Istennek, hogy 
mi nem e sötét korszakában, hanem olyan világban szü­
lettünk, ahol az emberek embertársaikkal szemben ily 
szörnytettekre vetemedni nem képesek. Az örvendezéssel 
és hálálkodással ilyenkor azonban kicsit alighanem elsi­
etjük a dolgot.

Az a legfeltűnőbb ugyanis ez esetnél, hogy a Mer 
Rouge-ban elkövetett szörnyűségek tettesei nem közön­
séges, hivatásos gonosztevők vagy perverz hajlamú elme­
bajosok, — legalább is nem e szavaknak általános el­
fogadott értelmében. Ezek az emberek a társadalomban 
tekintélyes állásokat töltöttek be s még ma is ilyen állá­
sokban vannak. Ezek az emberek a műveltebb osztályok­
hoz tartoznak, vagyonosak és “előkelőek”. És ime, két- 
ségbevonliatlan tanúbizonyságok igazolják, hogy ezek az 
emberek olyan rettenetes kínzásokkal gyötörték áldoza­
taikat a haláluk előtt, amelyek részletei nyomdafestéket 
nem tűrnek. A spanyol inkvizitorok elsápadtak volna az 
irigységtől, ily újfajta kinzásmódok hallatára.

Mindezek alapján teljesen jogosult e kérdés: Vájjon 
a bőrünk alatt mennyivel vagyunk civilizáltabbak mi, e 
huszadik századnak gyermekei, mint tizenhatodik szá­
zadbeli elődeink?”

Felvilágosodott 
XX. századunk kistükre

Két “előkelő” — vagyis “müveit” közönségnek szerkesztett lapból vettük át az 
alábbi két hirt, — amelyek jellemző világot vetnek korw*k sötét, gonosz, babonás

szellemére.

A MONTECARLOI 
SZERENCSELÉGY

Monacoból jelentik: A békeidőkre emlé­
keztető montecarloi nagy játékterembe külö­
nös vendég köszöntött be a napokban. Mint az 
ottani lapok írják, a legizgalmasabb roulette- 
játék közepette, egy légy repült be zümmögve 
a terembe és a roulette-asztal körül keringve 
hosszas habozás után a tizenhármas számra 
telepedett le. A játékosok jó kabalának vet­
ték a légy intőjelét és sietve rakták téteiket a 
tizenhármas számra. Nagy izgalommal várta 
mindenki a következő eredményt és zugó mo­
raj fogadta a bejelentést, hogy a tizenhármas 
ezám valóban kijött. Ezután már mindenki iz­
gatottan leste a legyecské viselkedését. Ez 
láthatóan nem zavartatta magát és egy újabb 
repülőtura után a huszonnégyes számon he­
lyezkedett el. A játékosok sietve megtették ezt 
a számot is és a kabala ismét jónak bizonyult: 
S huszonnégyes szám kijött. A két coup a 
banknak csekély egynegyedmillió frankjába 
került és így igazán nem lehet csodálkozni a 
játékigazgatóság ama intézkedése fölött, hogy 
■ietve légy papírokat helyezett el az asztalon.

MICSODA TRAGÉDIA 
VAN KÉSZÜLŐBEN?

Párisból jelentik: Az Elysée kertjében is­
mét látták egy szederfán azt a hollót, amely­
nek megjelenése 150 esztendő óta mindig va­
lamilyen szerencsétlenséget jelent. Ez a holló 
már tollzatánál fogva is feltűnik. Nem sötét­
fekete, hanem szürkés. A madár alakja feltű­
nően nagy. Legelőször 1785-ben repdeset a 
fákon. A legenda szerint benézett azon az ab­
lakon, amely mögött Mária Antónia királynő 
ült.

— Bizonyos, — mondotta, amikor magá­
hoz tért — valamilyen szerencsétlenség fog 
érni. borzasztóan nézett rám az a madár....

Ezután vagy hatvan esztendeig nem mu­
tatkozott a különös madár. 1872-ben Thiers 
elnök váratlanul megpillantotta, de a köztár­
saság államfője nem volt babonás és nagyot 
nevetett, amikor a holló hatalmáról beszéltek 
neki. Carnot elnök meggyilkoltatása előtt hat 
hónappal szintén látta a madarat. Félix Faure 
elnök váratlanul bekövetkezett halála előtt 
egy nappal hallotta a szürke holló károgását. 
Mindez természetesen csak legenda. De szép 
legenda és a párisiak borzongva beszélnek a 
végzetes hollóról, amely ismét megjelent az 
Elysée fái között. Találgatják, mit jelent ez a 
látogatás, kinek szól s micsoda rettenetes tra­
gédia van készülőben!

LT. S. és canadai “szá­
raz” hatóságok, mint Port Hu 
ronból jelentik, nagyszerű fo­
gásra tettek szert a napokban. 
Sikerült elcsípniük annak a 
bootleggcT-bandának a fejét, a 
melyik a St. Clair Riveren ke­
resztül évek óta temérdek italt 
csempészett át. Az elfogott 
bootlegger-k irály nem más, 
mint Rev. Roland Crouch, a 
port huroni Free Methodist 
Church lelkipásztora. Nem e- 
gyedül őt fogták el, hanem 
egyidejűleg a bandája számos 
tagját. Crouchot már régóta 
figyelték a száraz fogdmegelc, 
de félve attól, hogy nagy bot 
rány lesz a dologból, ha a gya­
nú alaptalannak bizonyul vagy 
bizonyítékot ellene nem tud­
nak felmutatni, nem bántot­
ták. Most azonban rajtakap­
ták, amint csukott pompás Ca­
dillac kocsiján vitte a pálin­
kát a titkos “kikötő” felé. A 
dologban az a legmulatságo­
sabb, hogy Rev. Crouch nem 
Canadából csempészte az italt, 
hanem ellenkezőleg, komisz. 
.Michiganbcn gyártott “moon­
shine ”-t szállított, át Canadá- 
ba. Ezt aztán szépen lepalac­
kozták, a palackokat ellátták 
hamis canadai címkékkel, s 
más csempésztársaságok szé­
pen vissza csempészték és mé­
regdrága pénzen tovább adtak 
rajta Amerikában.

A lefülelt pap egy cseppet 
sem volt meglepetve vagy meg­
riadva. Még büszkélkedett is 
azzal, hogy a papi gallérja sc-j 
git.ségével mily könnyen or ' 
ruknál fogva vezette a száraz 
fogdmegeket. Egy töltött re­
volvert is találtak nála, amit a 
jeles férfin bizonyára nem 
azért hordott magával, hogy 
unalmában verebekre lövöl­
dözzön vele.

Még érdekesebbé teszi az 
esetet, hogy a canadai ható­
ságok kérik Rev. Crouch kia­
datását Amerikától, — a ca­
nadai italtilalmi törvények 
megsértése címén. Az elfogott 
lelkész lakásán tartott házku­
tatás alkalmával nagymennyi­
ségű rossz “moonshine ”-t ta­
láltak.

Los Angelesből jelentik: — 
Douglas Fairbanks és neje. 
Mary Pickford uj független 
mozi vállalkozásuk számára a 
világ lekfiatalahb mozisziné- 
szét, a hét éves Jae.kic Coogant, 
aki a “The Kid” cimii kép 
ben mint Charlie Chaplin part­
nere tűnt fel, szeretnék meg­
nyerni. A kis Jackienek félmil­
lió dollár előleget és az első 

I négy kép hasznából 60 percent 
i hasznot ígértek. A fiúcska 
most is százezreket keres. Négy 

j év előtt kezdte 75 dollár heti 
I fizetéssel. A keresete nagy ré­
szét a bíróság intézkedésére 
bankba helyezik, s az egészet 
csak nagykorúsága idején kap 
ja meg. Akkorára minden bi­
zonnyal sok millióra fog az 
rúgni, még akkor is, ha a kis 
Jackie időközben el találja ve­
szíteni jelenlegi óriási népsze­
rűségét.

Lelőttek egy cseh minisztert
Prágából jelentik: Dr. Alois 

Rasin Csehszlovákia pénzügy 
minisztere ellen egy biztosítási 
hivatalnok revolvermerényle­
tet követtek el. Amikor a mi­
niszter éppen autójába akart 
szállni, kétszer rálőtt.

Bár csaknem biztosra vehető, hogy a franciák egyelőre minden nagyobb zavar 
és baj nélkül foglalhatják le “büntetésként” az annyira áhított német területeket, 
— még kevesebb kétség fér ahhoz, hogy a merész, erőszakos lépés végzetes bo­
nyodalmakra fog vezetni. — Amerika követe denunciálta a Versaillesi békeszer­
ződést a jóvátételi bizottság előtt. — A brit k°rmány nagy aggodalommal lesi

a fejleményeket.
EBERT NEMET KÖZTARSÄSÄgTeLNÖK KETSEGBEESETT 
HANGÚ KIÁLTVÁNYA AZ ELSZAKÍTANDÓ NEMET TERŰ-

LETEK NÉPÉHEZ.
HARDING ELNÖK SÜRGŐSEN HAZARENDELTE A7. AME­

RIKAI KATONASÁGOT

Franciaország feltartóztat- 
hatlanul halad azon az utón. 
melyet maga választott önma­
gának. Senki sem tudja e pil­
lanatban, hogy ez az ut hová 
vezet. A franciák maguk azt 
hiszik, hogy a nemzeti boldog­
ság és aspirációk eléréséhez.

Az angolok azt tartják, hogy 
ez újabb világkatasztrófához, 
s végeredményben volt hü 
szövetségesüknek. magának 
Franciaországnak végromlásá­
hoz is. És ebben a nézetben az 
angolok nem állanak egyedül.

Hogy Amerika mily balsej­
telmeket táplál a francia erő­
szakoskodás láttára, az kitűnik 
abból a tényből, hogy Harding 
elnök a szenátus óhajának

megfelelően sürgősen vissza­
hívta a Rajnavidéken nagyon 
csckélyszámu — mintegy 1000 
főre rugó — amerikai katona -. 
ságot, mihelyst meggyőződést ■ 
nyert, hogy a franciák tény­
leg meg akarják szállani Né­
metország leggazdagabb cs leg­
népesebb vidékét, Westfáliát, s 
“büntetésként” meg akarják 
csonkítani Németországot.

A franciák azt állítják, hogy 
nekik teljes jogot biztosit a 
versaillesi békeszerződés arra, 
hogy Németországgal kényük 
kedvük szerint bánhassanak 
most el. A jóvátételi bizottság 
ugyanis kedden ismét akként 
döntött, hogy Németország 
rosszhiszemüleg nem teljesiti

Szókimondó
bibomok

Bostonból jelentik: Nagy 
feltűnést keltett O’Connel bí­
boros-érseknek az álhazafiság, 
a nacionálizmus világrontó ha­
tásáról tartott nagyszerű szent 
beszéde.

“Telhetetlen kapzsiságot, 
durva gőgöt, önhitt, ostoba és 
gonosz ál-hazafiságot látunk, 
amerre csak tekintünk”, mon 
dotta. “Ne higyjük, hogy csak 
Oroszországot fenyegeti a vég­
romlás, mert lerombolt minden 
szent hagyományt, hanem a má 
sik végletbe csapó nacioná- 
lista országokat is, amelyek ha­
zug, hamis hazafiság örve alatt 
az emberi szolidaritás és test­
vériség szent elvét megtagad­
ják és meggyalázzák. Elfelej­
tik ezek a szédült nemzetek, 
hogy fegyverre nem lehet fel­
építeni egy nemzet jövendőjét. 
Pedig tudhatnék már, hogy a 
hol a vallás és emberszeretet 
kivonul, oda a bajonet tolak­
szik be.”

Petőfi szelleme 
a magyar p arlamentben

Az Akasszátok fel a királyok cimü hires költemény lánglelkü szerzőjének 100 
éves születési évfordulója alkalmából csinos kis botrány volt a magyar nemzet­
gyűlésen, mely jellemző világot Vetnek a jelen magyar uritársadalom szellemére.

Borah szenátor izenete 
az őrjöngő Európának

Londonból jelentik: A Daily 
News szerdai számának első ol­
dalán feltűnő helyen közli Mm. 
E. Borah United States Sená- 
tomak kábel utján küldött nyi­
latkozatát a nevezett lapnak 
arra a kérdésére, hogy ml a vé­
leménye az európai helyzetről.' 
Borah szerint két legyőzhetet­
len akadálya van annak, hogy 
Amerika Európát segítse. Az 
egyik az a látszólagos követe­
lés, hogy a segítség majd csak 
valamelyes politikai szövetség 
vagy “ligaganmeták'' létesíté­
sével kezdődjék meg. Amáslk 
pedig, hogy Európa nem akar 
önmagán segíteni. “Európa 
miliárisztikus és imperalisztikus 
politikája a fegyverszünet óta 
tönkreteszi a reményeinket és 
szétrombolja a hitünket." — A 
szenátor ezt a politikát “bru­
tálisnak és őrültnek' ’ bélyegzi. 
Franciaország mostani lépéséről, 
a Ruhr vidékmegszállását Illető­
leg azt mondja, hogy az “Ame­
rika legszebb reményeit ólt 
meg.”

A News vezércikkben foglal­
kozik Borahlz enetével, s ezt 
mondja: "A szenátor keményen 
kozik Borah izenetével. s ezt 
bizony nem érdemtelenül’ ’.

AKASZTANAK A TOROKOK
Athénből jelentik: A ki ma­

listák haditörvényszékei a na­
pokban egy csomó görögöt és 
görögökkel szimpatizáló törö­
köt Ítéltek halálra és akasz­
tottak fel, Smyrnából eredő 
értesülések szerint. Smyrna 
volt görög püspökének test­
vére is a kivégzettek közt van.

Szcitovszky Béla elnök a nemzetgyűlés 
elé terjesztette a kormányzó átiratát, melyben 
gróf Bánffy Miklós külügyminisztert állásá­
tól felmenti s külügyminiszterré Daruvári Gé­
zát nevezi ki. Egyéb jelentések megtétele után 
javasolta, hogy a Ház legközelebbi ülését ja­
nuár 8-ikán, délelőtt 11 órakor tartsa 
A napirend elfogadása után indítványozta, 
hogy az évforduló napján az eddigi szokás 
szerint a nemzetgyűlés tiszteletteljes szeren- 
csekivánatát. juttassa el a kormányzóhoz. Vé­
gül jelentette, hogy még mielőtt a képviselők 
karácsonyi szünetre mennének szét, egy ün­
nepélyes kötelességének akar eleget tenni.

A Ház tagjai kivétel nélkül mindnyájan 
felállottak és mély megilletődéssel hallgatják 
az elnök magasszárnyalásu beszédét Petőfi 
Sándor emlékéről.

— Rajongó szabadságszeretete, — mond­
ta többek között az elnök — az emberiség 
nagy küzdelmeivel érzett közössége, mind a 
hazai talajból meríti erejét: a magyar róna 
végtelensége hatja át lelkét a szabadság leve­
gőjével és elnyomott nemzetének szenvedései 
teszik izzóvá gyűlöletét . minden zsarnokság 
iránt. Forradalmi lélek volt, forradalmi idők 
számára rendelt gondviselésszerü küldetéssel, 
de keble szentegyházának oltárán a haza ké­
pe állott.

Amikor az elnök szavai elhangzottak, 
Cserty József ellenzéki képviselő elkiáltotta 
magát:

— Éljen Petőfi szelleme 1 Éljen a magyar 
népköztársaság!

Szavaira óriási lárma tört ki a terem­
ben. A képviselők, akik az imént még mély­
séges csendben hallgatták az elnök kegyele- 
tes szavait, magukból kikelten, öklüket rázva 
kiabáltak Cserty felé, csak a baloldali két 
szélső széksorban ülő képviselők maradtak 
egy-két kivétellel nyugodtan.

A nagy zajból élesen süvített ki gróf 
Hoyos Miksa hangja: — Takarodjon ki!

Bessenyei Zenó: Szégyelje magát! Ko­
médiás !

Ráday Gedeon, Eckhardt Tibor, Hegyes- 
halmy Lajos öklükkel fenyegetve Csertyt, a 
terem közepe felé haladtak. Meskó Zoltán 
Cserty József háta mögött kiabált Csertyre. 
Báró Podmaniczky Endre a padot verve re­
kedten kiabálta: — Gyalázat! Gyalázat!

Az elnök a nagy zajban hiába próbálja 
állandó csengetéssel nyugalomra inteni a kép­
viselőket, a lárma egyre erősebben tombol 
tovább.

— Itt nincs helye, — kiáltja kipirulva 
gróf Hoyos Miksa.

A kormánypárti képviselők között sokén

a padot verik s azt kiáltják Csertyre: — 
Menjen Károlyihoz!

Majd mintegy adott jelre az egész kor­
mánypárt kórusban tör ki: — Pfuj! Pfuj!

A percekig tartó tomboló vihart csak 
nagvnehezen tudta elcsöndesiteni Szcitovszky 
elnök s a következőket mondotta:

— Azt hittem, hogy a mostani beszédem 
alkalmas lesz arra, hogy a nemzetgyűlés tag­
jait egységes munkába forrasszam össze. Na­
gyon sajnálom, hogy a képviselő ur éppen 
most tette meg ezt a közbeszólást. A képviselő 
ur akkor, amikor magyar királyság van, a 
népköztársaságot éltette, ezért a képviselő 
urat rendreutasitom.

Az elnök szavaira a kormánypárti oldal­
ról kórusban kiáltották:

— Mentelmi bizottság elé!
A lárma csillapodtával Farkas István kért

szót.
— A legnagyobb magyar zseninek — 

mondotta növekvő zajban — szelleme idézé­
sére felzudul a túloldal. (Közbekiáltások a 
kormánypárton: — Nem a szellemére!) Előbb 
hallottuk már azt, hogy a szólás-szabadság 
ebben a Házban korlátozva van.

Farkas István eme szavaira újból kitör 
a vihar. — Rendre! Rendre! — kiabálják.

Szcitovszky elnök: Amikor Propper kép­
viselő úrtól az elnök megvonta a szót, ez nem 
volt a szólásszabadság korlátozása, hanem el­
nöki kötelesség.

Farkas szavai újabb zajban vesznek el. 
Eckhardt előrejön és kezét magasra emelve, 
kiabálja Farkas felé: — Forradalmat nem ké­
rünk! Forradalmat nem csinálunk!

Farkas István: A házszabályokat eddig 
úgy értelmezte mindenki, hogy a vélemények 
szabadon hangozhassanak el ebben a Házban.

Farkas szavait állandó közbeszólások és 
zajban végezte be, amikor Bessenyei Zenó 
harsányan elkiáltotta magát:

— Éljen a, magyar királyság!
Erre a kiáltásra Gömbös Gyula, Eckhard- 

Tibor, Héjj Imre, Berky Gyula, gróf Hoyos 
Miksa, báró Podmaniczky Endre, Forgács Mik­
lós teljes erővel kiáltották:

— Éljen a magyar királyság!
S mintegy visszhangképpen ismételten fel- 

zugott az éljenzés az egész kormánypárti ol­
dalon.

Ezután nagy zajban az elnök boldog ka­
rácsonyi ünnepeket kívánt a Ház képviselőtag­
jainak és az ülést berekesztette, de szavaira 
senki sem figyelt.

így ért véget a nemzetgyűlés utolsó ülése 
1922-ben.

I__

a békeszerződésben vállalt kö­
telezettségeit, a szénszállítá­
sok terén.

Ennélfogva a franciák még 
azt sem tartják szükségesnek 
bevárni, hogy Németország 
megfizeti-c azt az ötszázmillió 
aranymárkát, mely a rövid 
moratorium lejárta folytán jö­
vő hétfőn esedékes.

Poincaré nyíltan megmon­
dotta, hogy ö majd Essneből, 
a hires német ipari centrum­
ból, ahol az óriási Krupp-gvár- 
telepek vannak, adja tudtára 
Németországnak, hogy még 
mit követel tőle. A francia 
csapatok már is megkezdték 
az előnyomulást, s mire e so­
rok napvilágot látnak, Essen 
és a környék német városok 
városházainak tornyain fran­
cia zászlók lengenek.

A franciák a katonaságukon 
kiviil egész sereg francia mér­
nököt, közigazgatási tisztvise­
lőt és munkást visznek és vit­
tek magukkal. Minden előké­
születet megtettek arra is, 
hogy a lefoglalt németiparüze- 
mekben és bányákban ne szü­
neteljen a termelés, ha a német 
munkások sztrájkba találná­
nak lépni.

A további előnyomulástól a 
franciákat csak az tarthatja 
vissza, ha Németország teljesí­
ti a francia kormány követe­
léseit, melyek főbbjei a kö­
vetkezők :

A német kapitalisták von­
ják vissza a semleges államok 
bankjaiban rejtett készpénz­
készleteiket.

Németország ne bojkottál­
ja többé a lotliaringiai vaster­
ményeket.

Svédországtól ne vásárol­
jon több ércet, hanem szük­
ségletét. Franciaországtól sze­
rezze be.

Németország kereskedelme 
kössön barátságos üzleti egyez­
séget Franciaország acélipa­
rával.

A német kormány tegyen tte- 
nepélyes ígéretet, hogy a né­
met márka stabilizálására iri- 
nyuló törekvésében támogat­
ja Franciaországot és szövet­
ségeseit.

(Folytatás a 2-ik oldalon)
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Coué: - apostol 
vagy szélhámos?

A két ideál
Az egyik Kemal pasa, a má-lzord legalitásnak esküdt hívei 

sik Mussolini. Ezekért lelkesed- nem találhattak tökéletesebb 
tek, akik privilégiumuknak és példát a forradalmi eszközök 
kiváltságuknak hirdetik a ke- elvetésére, mint amilyen Mus

OZÓKÉSZLETÜNK egy uj természetű legyen, 
- szóval bővült. Az emberi tu
domány pedig egy uj fogalom­
mal, egy uj “izmussal” gazda­
godott. A “Coué-izmussal”. 
Borzalmas szó; de hamarosan 
meg fogja tanulni minden ir- 
ni-olvasni tudó ember. Sőt az 
analphabéták valószínűleg még 
hamarább beleszeretnek a Coué 
Izmusba — a szóba is, meg a 
fogalomba is — mint az írás­
tudók.

Az az elmélet, vagy “rend­
szer”, melyet egy most Ameri­
kában szereplő francia orvos, 
Dr. Emile Coué, állított fel. Ez 
az ember valósággal megbabo­
názta a könnyen izgatható na­
iv amerikai publikumot. Ma

Mi a Couéizmus? 
minden újság róla ir, az ö cik­
két közli; s az előkelő klubok 
és szállodák zsölyéiben terpesz­
kedő semmittevőktől a pool- 
roomok és blind-pigek kevésb- 
bé díszes közönségéig minde­
nütt a Couéizmusról folyik a 
szóbeszéd.

Sokan azt találgatják: tu­
dós-e vagy bolond, csodaorvos-e1 
vagy kuruzsló ez a francia, a 
ki orvosság nélkül, bebeszélés- 
sel, — autószuggesztióval-gyó 
gyit betegeket, dadogókat, bé­
nákat, gégehurutban, asztmá­
ban, gyomorbajokban s ideg­
bajokban szenvedőket?

Nem tudjuk, többségben 
vannak-e azok, akik a példát­
lanul bereklamirozott “csoda­
doktort” inkább tudósnak, 
mint sarlatánnak tartják; de 
azt látjuk, hogy Couének Ame­
rikában példátlan sikere van. 
Mert nemcsak a betegek ezrei 
özönlenek hozzá; de az újságok 
egymásra licitálnak azért a 
jogért, hogy Couének reklámot 
csinálhassanak és az írásait le­
közölhessék.

Olvastuk ez Írások egy ré­
szét, s minthogy azok nem or­
vosoknak, hanem a laikus kö-|

ami auto-
szuggesztióval valóban gyó­
gyítható. A képzelt betegsé­
gek egytől egyig ebbe a kate­
góriába tartoznak.

Vannak olyan bajok, ame­
lyek tényleg fájdalmasok, s 
mégsem komolyak, nem is le­
het azokat “betegségnek” ne 
vezni, mert csak az idegrend­
szer állapotában beállott Ids 
változások eredménye, s ezt 
megszüntetni, a rendes ideg­
állapotot visszaállítani az ideg- 
rendszerre való hatással lehet­
séges. Ezt a hatást el lehet ér­
ni az “autó-szuggesztió” akár­
milyen eszközével. Tehát a bé­
nult tagokra rakott trágyabo­
rogatásokkal is.

Ezért volt bizonyos esetekben 
gyógyitó-erejük a táltosoknak, 
a boszorkányoknak, s van ma 
is a vad és civilizált népek ku- 
ruzslóinak. És ha ezek nem 
lennének oly ostobák, vagy 
tudatlanok, hogy azok gyógyí­
tására is vállalkoznak, akiken 
a szuggesztió nem segithet, a 

természetfeletti erejükbe ’ ’ 
vetett balga néphit talán soha 
nem inogna meg.

resztény és nemzeti gondolko­
dást. Kemalt és Mussolinit ün­
nepelték az üdvlövések, Ke­
mal és Mussolini felé dobogott 
minden keresztény és nemzeti 
szív ... Azután némi kompli­
kációk támadtak. Kissé elkés­
ve, sőt igen nagy késéssel a 
diszkard tábora is megtudta, 
hogy Kemal pasa és trockij 
népbiztos jó barátok, jíemal 
pedig magyar híveinek kedvé­
ért nem tagadta meg és nem 
palástolta Moszkva iránt ér­
zett barátságát, sőt nem akart 
a zöld asztal mellé ülni, csak 
akkor, ha orosz barátai is kap­
nak meghívást a békekonfe­
renciára. Azonfelül pedig öröm 
mel fogadta azt a jelentést, 
hogy Trockij legközelebb meg­
teszi a nagy utat Moszkvába 
és személyesen fogja megláto­
gatni török kollegáját. Ezt 
kénytelenek voltak észrevenni

solini volt harmadfélszázezer 
feketeingesének élén. Mussoli­
ni az olasz kamara tizenkilenc- 
huszada ellen lett miniszterel­
nökké az olasz kamara egy- 
huszadára támaszkodva, mert 
mögötte voltak a hegyes szu­
ronyokká köszörült szavaza­
tok. Az ellenforradalom ma­
gyar tábora tehát, a forradal­
mi eszmének, a forradalmi esz­
közöknek magyar ellenségei 
vörösre tapsolták tenyerüket 
és rekedtre éljenezték hang­
jukat, ünnepelvén a forrada­
lom nagy ellenségét, a magya­
rok igaz barátját, az uj olasz 
miniszterelnököt. Miért, miért 
nem ugyanis, de egyszerre a 
lelkes magyarbarátság nimbu­
sza vette körül a feketeingesek 
miniszterelnökét és már-már 
kezdtük az órákat számolni; 
mikor indul el a feketeinges 
hadsereg jobb napokat szerez-

azok is, akik nem vették ész- ni Magyarország számára. Mie-

rjOUÉNAK lám, több esze van. 
U Ö nem mondja, hogy min­
den beteget kigyógyit. (Hogy 
minden betegtől, akit megvizs­
gál, elfogad-e azért dijat vagy 
sem, azt érdekes volna ugyan 
tudni, de ennél a kérdésnél 
nem fontos.) De akinek keze­
lését vállalja, azt rendszerint 
csakugyan ki is gyógyítja. És 
ezzel azt éri el, hogy a betegei 
még jobban hisznek és bíznak 
benne. Tehát amikor az ő uta­
sítása szerint mindig azt han­
goztatják, hogy “Mindennap 
minden tekintetben jobban és 
jobban érzem magam”, ez ugv 
is van, mert ezt meggyőződés 
sei mondják. Ez a meggyőző 
dés az, ami tulajdonképpen 
gyógyít.

zönségnek szánvák, — joga van j Tudományosan bebizonyítod 
minden laikusnak az íróról, az' té”y> h°gy autoszuggesztióva’ 
elméletről, szóval az egész' szervi elváltozásokat is 
Couéizmusról véleményt nyíl íehet okozni, sőt meg is ölhet" 
vánitani. j vele magát az ember. A bánat

Nos, mi is élünk e jogunkkal!a £°nd, harag, félelem s min­
es bátran kijelentjük, hogy né- den indulat romboló hatással 
zetünk szerint ez a Coué sem va? az idegrendszerre, tehát az

re, hogy Konstantinápoly a 
keresztény világ egyik legré­
gibb nagyvárosa, és most Ke 
mai győzelmei által Konstan- 
tinápolyon kívül a kisebb ke 
resztény városoknak egy bősz 
szu sora is újból mohamedán 
uralom alá fog kerülni. Né­
hány évszázad előtt a keresz­
ténység nevében még kérész 
tes hadjáratokat indítottak a 
mohamedán uralom alá került 
keresztények felszabadítására, 
mig most éppen azok ünnepel­
ték leglelkesebben Kemalt, a 
kik keresztes lovagoknak tart­
ják magukat. Keresztes lova­
gok a félhold és a lófark mö­
gött : Bouillon Gottfried vagy 
Oroszlánszívű Richárd kissé 
elcsodálkoznának a front ilyen 
átcsoportosításán...

De Kemal magyar rajongói­
nak szerencséjük volt, mert 
agyaglábu bálványuk helyett 
épp jókor kaptak egy másik 
bálvényt Mussolini személyé­
ben. Mussolini lett tehát a nap 
hőse, talán azért, mert az el­
lenforradalomnak, a szigorú és

lőtt azonban a diszkard elkiils- 
désére került volna a sor, egy 
kis disszonáns hang zavarta 
meg a feketeinges vezér ün 
népiesét. A Matin, tehát Fran­
ciaország egyik legelterjed­
tebb lapja közölt egy Mussoli- 
ni-nvilatkozatot és ez a nyilat­
kozat fajlalta, hogy az olasz 
hadsereg nem jött el már 1918 
őszén Bécsbe, Budapestre, mert 
akkor nem kellett volna olyan 
enyhe békefeltételeket szabni 
... Szerencsére hamarosan jött 
egy cáfolat, amely olyasmit 
mondott, hogy Mussolini csak 
Berlin és Bécs katonai megszál­
lásának elmulasztását nehezmé­
nyezi, de Budapest említése a 
nyilatkozatban tévedésen alap­
szik. Mussolini magyar hívei 
tehát tovább lejthették az öröm 
táncot, egészen tegnapig amig 
Mussolini újból állást foglalt 
a magyar kérdéssel szemben 
és pedig ezúttal nem egy uj- 
ságnyilatkozafban, hanem a 
jóvátételi bizottsággal szem­
ben. Mussilini elrendelte azt, 
hogy az olasz minisztériumok­

ban reggel nyolc órakod ol­
vassanak katalógust és a pon­
tos hivatalbajárás miniszter- 
elnöke most óvást emelt az el­
len, hogy a háború befejezésé­
től számított ötödik évben Ma­
gyarország még nem kezdte 
meg a jóvátétel fizetését. Mus­
solinit természetesen ennél a 
lépésnél nem vezetik magyar- 
ellenes érzések, hiszen Musso­
lini jóvátételt követel Olaszor­
szág számára Magyarországon 
kívül még Ausztriától is, meg­
feledkezve arról a csekélység­
ről, hogy az entente-liataimak 
azért nem hajtottak be jóvá­
tételt Ausztrián, mert most 
fognak 650 millió aranykorona 
segélyt folyósítani Ausztria 
számára, mert az osztrák köz­
társaság népét csak igy lehet 
megmenteni az éhenpusztulás- 
tól. Mussolini tehát jóvátételt 
követel Ausztriától és napi­
rendre tiizte a magyar jóváté­
tel problémáját, minden igaz 
magyarnak gyönyörűségére... 
Mert tegnapelőtt még nem 
volt igaz magyar és nem volt 
igazi ellensége a forradalom­
nak az, aki nem lelkesedett 
könnybeborult szemmel a fe­
keteinges vezérért.

-------- o-------- -

SECOND PAOH

VÁLLALKOZÓ
(Stinnes becsi, budapesti, bukaresti és belgrádi látogatása alkalmából.)

A “Magyar Hírlap” számára irta SZÁSZ ZOLTÁN.

Budapest, december.

• Stl°n®s Hugó felé sokan úgy tekintenek, 
mint II. X ilmos utódjára. Egyesek abban a 
reményben, hogy a nagy tröszt-fejedelem ösz- 
szefogja a Németországban még mindig nagv 
számú reakciós elemeket s hallatlan gazda.sá-

szarmazhatnak — a munkásoktól orozza el. 
A munkásnak túlságosan szűkkeblű és szimp- 
usta felfogásából származik ez a tévedés. Pe­
dig hiszen nyilvánvaló, hogy a szellemi mun­
ka ep úgy munka, mint a testi s az is. hogy a 
vállalkozás, az üzletkötés a szellemi munka 
egy fajtaja. Bizonyos persze, hogy sok vállal• $ , t , , uuul,uo“ n<i4ua.sa- *lujutja. oizonvos nerszpgi hata mára támaszkodva a köztársaság rom- kozó, főleg az, aki földbirtokos öl 
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SORSDÖNTŐ NAPOK ELŐTT 
ÁLL ISMÉT EURÓPA

(Folytatás az 1-ső oldalról)

csaló, sem tudós, hanem egy 
igen eszes és igen élelmes üz 
letember. Aki nagyszerűen tud­
ja kamatoztatni a mások mun­
kájának, kutatásainak és el­
mélyedéseinek eredményét.

A COUÉIZMUSBAN nincs egy- 
“ általán semmi uj. Hogy az 
autoszuggesztiónak gyógyító 
ereje van, azt már akkor is 
megsejtették az emberek, ami­
kor az auto-szuggesztio szó még 
nem volt semilyen nyelv szó­
tárában. Tulajdonképpen a ba­
bona és kuruzslás sem más, 
mint autoszuggesztiv gyógy­
mód”. A ráimádkozás pedig, 
amelyet Amerikában bizonyos 
élelmes vallásalapitók művészi 
tökélyre emeltek, ennek a 
gyógymódnak fejlettebb foka. 
Igenis lehet babonával, kuruzs­
lás sál, ráimádkozással gyógyí­
tani betegeket, — mintahogy 
már számtalan ember egyene­
sen annak is köszönhette az 
egészségét, vagy tán életét is.

A beteg ember gyógyulást 
akar és remél. A reményt kell 
tehát benne éleszteni, s hitté 
erősíteni. Ezt teszi a javasasz- 
szony, meg a sarlatán. És ha­
bár a kuruzsló teljes tudatá­
ban is van annak, hogy az ő 
hókuszpókuszai vagy szerei 
nem egyebek humbugnál, ezek 
mégis sok esetben igenis köz­

egészségre. A rombolást miért 
ne lehetne hát az idegrendszer 
re való hatással ellensúlyozni 
vagy jóvátenni?

ember könnyebben tud el
hinni olyasmit, amit sokan 

hisznek. Minden betegnek, mér 
a gyógyíthatatlannak is, csak 
hasznára lehet, ha hisz orvos? 
vagy az orvosság csodatevő 
gyógyító erejében. Az élelmes 
és okos francia lehet hogv 
csupán a zsebeit kívánja jó' 
megtömni gyógyító módszeré 
vei — de azért mégis az embe 
riség legnagyobb jótevői közé 
kell őt sorolni, ha az “uj” or­
vosság — az ősrégi pilula uj, 
modern formában — szóval a 
“Couéizmus” beválik. És, ugy- 
látszik, be fog válni. Mert 
ugyan mit árthat vele?

Legfeljebb egy esetben vál­
hatna ártalmassá. Ha általános­
sá válnék a hit, hogy “Coué 
izmussal” akármiféle beteg­
ségből ki lehet gyógyulni.

Tehát a betegek már csak 
akkor mennének orvoshoz, ami­
kor látják, hogy a Couéizmus 
sehogysem segít rajtuk.

Mert akinek rákja, vese­
baja, tüdővésze, stb. van, s at­
tól úgy próbál szabadulni, 
hogy folyton ezt hangoztatja: 
“Mindennap minden tekintet­
ben jobban érzem magam” _j

EGY GYAKORLOTT
pontosan tudja, hogyan kell a ruhát összeállítani. Egy 
gyakorlott tanácsa ás utasítása, hogyan kell a ruhát
.™DaTOR^aLSS,ieámUn1’ ~ 4U “ wndelkesfoérs

Próbálja meg a Butterick mintát a Deltorral. Menjen 
“.a 8 X™11®4 utc4n levő mintaüzletbe, vagy bármely 
üzletbe, hol Butterick minták kaphatók ós kérje a Deb­
tor könyvet ás meg fogja látni, mily könnyű az utasi- 
tás es a képek szerint a ruháját elkészíteni, 
vagy tdltse ki az alábbi szelvényt, küldje el hozzánk 
es ingyen küldjük el önnek ezt a könyvet.

látogassa meg a
BUTTERICK PATTERN STORE-T

9 Gratiot Street, Detroit, Michigan
r — — — mmm — SZELVÉNY _ - ____ ^ ^

Szíveskedjenek nekem a Dcltor könyvecskét, U 
I mint hirdetve van, elküldeni. *
1 ™ butterick publishing 00. 1
I Butterick Bldg., New York Olty. !
I Név..................................................................... 1
j Cim......... ...................................................... I

Franciaország nem áll egész 
izoláltan Németország elleni 
fellépésében. Belgium teljes 
erejével, feltétlenül támogatja 
Olaszország pedig, melynek 
fascista kormányát szép ígé­
retekkel lekenyerezte, minden 
bizonnyal mellé áll, noha Mus­
solini még nem mondta ki az 
utolsó szót.

Németországban könnyen el­
képzelhető hatást keltett a 
franciák könyörtelen lépése. 
Ebert köztársasági elnök a 
Ruhr vidék városainak népét 
kétségbeesett hangú kiáltvány­
ban kéri ,hogy őrizze meg nyu­
galmát “egy védtelen nem­
zettel szemben a Versailles! 
szerződés felrúgásával elköve­
tett újabb igaztalanságok és 
erőszakoskodások dacára is”.

“Németország — siránkozik 
Ebert elnök — iparkodott 
tőle kitelhetőt megtenni a kö­
telezettségei teljesítése céljá­
ból. Most mégis minden intés 
és kihallgatás nélkül megtá­
madják. Mi ezt Európa és az 
egész világ lelkiismeretére 
bízzuk az újabb erőszakosko­
dás megítélését.”

Nagyon érdekes és jellemző 
külömben, hogy a jóvátételi 
bizottság keddi gyűlésén Ame­
rika képviselője, Mr. Boydcn 
tiltakozott az ellen, hogy a 
bizottság Németország rossz­
hiszemű szerződésszegését ál­
lapítsa meg. Boyden a titkos 
ülésen, hir szerint, igen éles 
szavakkal Ítélte el az egész 
Versailles! békeszerződést, mely 
szerinte változtatás nélkül sem 
mi esetre sem állhat meg.

Most az egész világ lélegzet- 
viszafojtva lesi, hogy mit fog 
az angol kormány, melynek 
tagjai állandóan miniszterta­
nácsot tartanak, legközelebb 
tenni vagy mondani?

val X ilmossal élén, esetleg a trónörökössel 
vagy mas valakivel. Mások nem tulajdoníta­
nak neki olyan kiélezetten politikai veszedel- 
mességü szerepet, hanem csupán az amerikai 
szabású gazdaság kénvur típusának európai 
képviselőjét látják benne, s mint a munkás­
ság kizsákmányolóját s az uj szociális szelle­
mű köztársaság kiépítésének akadályozóját 
gyűlölik. Nem ismerem eléggé se Stinnes ha­
talmának igazi méreteit, se azokat a célokat, 
amelyeket a háború utáni gazdagok e leghí­
resebbje követni szándékozik s igy azokkal, 
akik ily természetességü vcszedelmességet tu­
lajdonítanak neki nem is polemizálok. Sőt azt 
tartom, hogy ha Stinnes valóban ilyen monar- 
kista és antiszociálist a jelenség, akkor vesze­
delmes tünemény. Mert bizonyos, hogy nem­
csak Németországnak, de egész Európának 
érdeke, hogy a Hohenzollernek ne térjenek 
vissza a német császári vagy porosz királyi 
trónra, s hogy ez a hatalmas birodalom, Euró­
pa szive valóban a demokratikusan szervezett 
munka hazájává váljék.

Nagyon jogos tehát, Stinnesnek s a stin- 
neseknek a kritikája; ennek azonban nem 
szabad magának a vállalkozó típusának meg­
bélyegzésévé fajulnia. A kollektivista szocia­
listák, ha nem is mint rögtön végrehajtandó 
programpontot, de mint végcélt pedig igenis 
vallják a vállalkozónak, az üzletembernek, a 
tőkésnek kiirtását. Szovjetoroszországban, a 
hol ez az álláspont uralmon van — bár tar­
talma egyáltalában nincs megvalósulva — az 
üzletembernek, kereskedőnek, munkáltatónak 
választójoga sincs, akárcsak nálunk a bordély­
háztulajdonosnak.

Ez az egész gyűlölet azon a téveszmén 
alapszik, hogy a vállalkozó nem munkás s igy 
minden jövedelmét, az összes nála felgyülem­
lő javak — mert hisz javak csak munkából

ennek a nem munkából származó, de a műn- 
kához és pedig nemcsak földmiveléshez szüksé­
ges tényezőnek birtoklása lehetővé teszi mások 
munkájának megadóztatását. Ez azonban a 
foldbirtokos-vállalkozó helyzete egy monopo- 
lmmélvezés s ennek a monopóliumnak meg­
szüntetése jogos is. Az is kétségtelen továbbá 
hogy az igazságérzetet gyakran bántja az üz­
letemberek és vállalkozók, leginkább pedig 
az egyszerű tőketulajdonosok tulnagy jóléte 
a munkás gyakori nyomorához képest Dőre­
ség és megint csak igazságtalanság volna 
azonban abból azt a következtetést vonni le 
hogy a magánvállalkozót, a tőkést egyszerűen 
be kell szüntetni, amint ezt a kommunisták 
vagy pláne a bolsevisták akarják.

Mint minden árunak, tehát a munka min­
den fajtajanak s igy annak a szellemi mun­
kának is, amit a vállalkozó képvisel, árát a 
kereslet es kmalat szabályozza. Mivel a szel­
lemi munka a testinél ritkább s a sikeres vál­
lalkozol munka különösen ritka áru, tehát egv 
normális életű társadalomban a testinél ter­
mészetszerűleg nagyobb jólétet tud biztosíta­
ni X iszont a testi munkának meg van az a 
lehetosege, hogy szervezkedéssel egvre ked­
vezőbb helyzetet teremtsen magának* a keres­
let es kínálat piacán, hogy a tőkéssel és a 
vállalkozóval együttesen termelt javakból 
minél nagyobb részt biztosítson magának.

A munkásnak ez a társadalmi szervezke­
dése s a modern államok szociális törvényke­
zese föltartóztathatatlanul megszelídíti, a ma­
ga jogos jövedelme részére fogja szorítani a 
vállalkozást. A Stinnesekböl is ki fogja ir­
tani ami bennük társadalomellenes, a mono­
póliumból származó kizsákányoló és zsarnoki 
elemet s meg fogja hagyni a becses részt, az 
egyéni kezdeményezést és szervező tevékeny­
séget.

SZATMARY
KÖZKEDVELT 
PATIKÁJA
W. JEFFERSON

WEST END 
UTCÁK

SARKÁN VAN

* cactueii igenis üoz- Den jobban erzem magam” _
hatnak gyógyulást. Csak két az gyorsan beszuggerálhatia 
dolog szükséges hozzá. Az önmagát a sirba.
egyik, hogy a beteg feltétlenül 
higjen a kuruzslók és szere­
ik. gyógyító erejében. A 
másik, hogy a betegség olyan

Ezért válhatik veszedelmes 
sé még a Couéizmus is, különö­
sen ott, ahol sok a tulmüvelt 
— analfabéta.

Oda menjen, ha 
gyógyszerre és 
tanácsra van

szüksége

Mimjcn palit 
kaphat* ir» 40 «nt.

A hűtések töltik meg a kórházakat 
Fejfájás cs étvágytalanéig csokkenbk . 
testi szervek ellenálló képességét úgy. 
Kerülje tehát a betegséget azáltal, hogy 
bizonyos idokozonkint Hill féle Cascara 
Bromide Quinine pirulákat vesz be.

Ez a Hill féle orvosság világszerte 
hifes. Huszonnégy órán belül megtöri a 
legerősebb hülést és három napon belül 
-náthát. (»»o

Iz élet tréfás 
oldala

ADOMÁK ÖTLETEK

,Dr. GALDONYI 
MIKLÓS

ORVOS és SZÜLÉSZ MESTER
Rendelő

7862 W. JEFFERSON AVE.
yCöbank épületében

Telefon:
Lakás: Garfield 5243-J 

Rendelési telefon: Oedar 965
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Balogh József
■ fűszer és mészáros tUlete

I 529 HARBAUGH A VE.
Telefon Oedar 2225-W

«HI MII II..........min»

Kavarodás egy äarab körül
avagy

én is darabon törtem a fejemet
Azt mondja bé nőm a na­

pokban :
— A Firkacsek az tud dara­

bot Írni és a tanitémből bun­
dát venni a nejének. Te egész 
nap töröd a fejed és piszkálod 

papirost és mégsem tudsz 
nekem onnan kipiszkálni egy 
szilszkin-bundát.

- Nincs témám, — mondom 
neki — múltkor még volt egy 
csinos témám, de közben rá­
jöttem, hogy ilyen marhaság, 
ból nem lehet egy egész estét 
betöltő darabot irni.

— Az nem is fontos, csak az, 
hogy egy egész bundát betöl­
tő darabo tirj...

• Kiről Írjak ? Hagyj már 
békén!...

— Ott van a Mái esi néni, az 
a szerencsétlen asszony, arról 
még a Szenes ember sem irt 
darabot. Pedig az a szegény 
asszony megérdemelné, ameny 
nyit az az életben szenvedett 
írd meg róla...

Jól van, megírom róla. És 
nem mondanád meg, kinek 
szájiod a Málcsi néni szerepét? 
Arra is kell gondolni, hogy ki­
nek Írja az ember, mert a vé­
gén majd senki sem akarja 
eljátszani.

— Az lenne a legkevesebb, 
majd eljátszaná maga a Mál­
csi néni. Ifjúkorában úgyis szí­
nésznőnek készült, nagyon ü- 
riilne, neki...

— Szóval te most már azt 
gondolod, hogy egy ilyen fon­
tos szerepet, mint a Málcsi 
nénié, el tud maga a Málcsi 
néni játszani, azért mert an­
nakidején a sziniiskola mellé 
egy harisnyastoppoló intézet­
be járt stopp...

— Elég. Akármit is be­
szélsz, én már elígértem ezt a 
szerepet a Málcsi néninek múlt 
kor, amikor hazahozta a lyu­
kas harisnyáidat... Nem le­
het valakitől azt kívánni, hogy 
azért a pár garasért olyan 
nagy lyukakat stoppoljon 
stoppoljon meg. Meg kell azt 
a szívességet tenned neki, sze­

gény az életben annyit szén 
vedelt...

Nőm elpityeredik. Megígér 
tem a szerepet Málcsi néninek.

— Mondd hát már, mi tör­
tént vele ?

— Boldogult férje, aki hat­
van évvel ezelőtt meghalt...

X árj csak, ez nagyon jó 
szerep Törzsnek. Haldoklási 
jelenet, mint a Sasfiókban... 
Kitűnő. Már látom is, amint a 
Málcsifiókban — mert ez lesz 
darabom elme — a Málcsi bá­
csit fogja adni gyönyörű könyv 
ügynöki uniformisban... X’árj 
csak... Most jutott eszembe 
egy kis tréfás jelenet, mely 
föl fogja vidítani a szomorú 
tragédiát... A Málcsi bácsi 
épp haldoklással van elfog­
lalva. Erre belép Málcsi néni 
és látja, hogy hőn szeretett fér 
je széles gesztusokkal haldok­
lik...

Ne gesztikulálj! — kiált 
ra - mert a közönség rögtön 
fogje látni, hogy nem vagy

da-hej. Meg van mentve a 
rab...

Közbevág a feleségem:
— Ha jól értettem, te a 

Málcsi bácsi szerepét valaki­
nek már elígérted. Hát abból 
nem lesz semmi, mert én azt 
mér odaígértem a szénkihordó 
bácsinak, aki színi pályára ké­
szül... Igen, ért tegnap két­
százért fölcipelte a szenet az 
ötödik emeletre.

— Hát abból semmi sem lesz, 
mert azt a haldoklást én Törzs­
nek szántam és azt nem kap­
ja a szenes bácsi, ha itt teszi 
ki a lelkét, akkor sem...

Az asztalra ütöttem dühö­
sen. Nőm még dühösebben. En 
még. Ő még s igy tovább.

Szóval megint színházat csi­
nált nekem a feleségem.

Szép kis jeleneteket rögtön­
zött. Sirt, jajgatott, kiabált. 
Aztán tört, zúzott... Adta az 
őrültet. Egyszerre egy nagy 
lcvesestál repült a fejem felé. 

így történt, hogy én is egyJ e J IVIHIIij víz Itt
ren ezett fajú. Nagy rö- darabon törtem a fejemet.

Á0L KAMATOT FIZETÜNK 
° BETÉTEK UTÁN

Az 1923. január hó 18-ig beérkező be­
tétek után már január hó 1-étől fize­
tünk kamatot.

A kamatot minden negyedévben a tő­
kéhez csatoljuk.

A betét elküldhető csekk, vagy Money 
Order alakjában.

Minden betétet kívánatra azonnal, fel- 
mondás nélkül visszafizetünk, akár sze­
mélyesen jön érte a tulajdonos, akár 
levélben ir érte.

1923. ÍVI ZSEBNAPTÁR INGYEN.
100 oldalas, sok hasznos tudnivalót tar­
talmazó képes zsebnaptárunkat ingyen 
küldjük meg mindenkinek, aki ir érte.

Kiss Emil Bankháza
133 Second Ave. New York. N. Y

» 8-tk utca sarkin

A Pesti Magyar Kerea- 
kedílnü Bank 

kisirtiagos képviselője
A M. Klr. Államvasutak 

Menetjegytrodájinak
kizárólagos képviselője
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third paci? MAGYAR HÍRLAP HARMADIK OLDAL,

Egy orosz asszony
IRTA: FÖLDI MIHÁLY.

Ivry pestkörnyéki szanatóri- 
:n ha Újában e korán sötétedő 

■ M délutánokon cgv orosz asz- 
zony üldögél és hosszú moz- 
íuiatlansággal nézi a ködbe 
vesző hegyeket. A sok szép 
pesti asszony között is feltii- 
'•ik a szépsége. Az a szépség 

-. a: li-lynt arisztokrata-szép- 
- gnek szoktak nevezni: ma­
ss - nyúlánk, izmos termet, a 
I: . i vet egyszerre feszit az 
"•észség és finomít a dckaden- 
s : gyémánt vésővel mintázott 

arc, melyre japúnosan lágy és 
tiszta ecsettel festettek lialo- 
vánv piros, mi rványfehér és 
mély barna színeket; dús haj, 
nemesen egyszerű kontybán, 
mely árnyékot vet a szinte kü­
lönélő homlokra és a szemre, 
messze néző, mélybe meredő, 
mosolygó és elboruló, világitó 

k szemére. Akik felkeresik, 
nagyrészt oroszok, megkülön­
böztetett tisztelettel veszik 
körül.

Ölében nyitott könyv, de 
nem olvas. Egy ur lassan felé- 

' közeledik, meghajlik és szé­
ke? tol a közelébe. Beszélget­
nek. Az asszony arca megélén­
kül. de egye lére nehéz megái 
lapítani, hogy belülről ömlik- 
o rá ez az érdeklődés, vagy 
csak a konvenció álarcát tet­
te magára.

menni és egy helyben ülni és 
sehol sem otthon lenni. És sem­
mit sem felejteni. Az a bor­
zasztó, hogy a percek — per­
cek, de az ember összefűzi őket 
és mindenre emlékezik. És 
semmit se ért...

szomorú, — mond-— Mindi: 
ja az ur.

— Nem, — feleli az asszony 
és mosolyog — csak sajnálom, 
hogy ily korán alkonyodik.

— Könnyű bánat... Jó, 
hogy ilyen is van és szép, hogy 
vannak emberek, akik ilyes­
min is tudnak szomorkodni.

Az asszony mosolyog. — Ö, 
sok ilyen nagy baja van az 
embernek.. A pincér ma a tá­
lalásnál ruhámra öntötte a 
■meet. Majdnem sirtam miat- 
i. de féltem, hogy a pincér 
szreveszi bosszúságomat.. Ma 

idevártam egy barátnőmet, 
most kaptam értesítést, hogy 
megbetegedett s nem jöhet. 
?’:■ is bánóit. Mennyi szomorú­
ság. nemt — s már felnevet. 
I.ntszik, hogy jól esik a neve­
tés s öröme újabb nevetéseket 
fakaszt belőle.

— Jók ezek a kis szomorúsá­
gok. — mondja a férfi — ilyen 
jót lehet nevetni utánuk.

- igen. — nevet az asszony 
— hu az ember nincs egye­
dül.

— Egyedül ?
— Egyedül... Olyankor 

nincs nevetés, meg mosoly sem. 
Én legalább már nem tudok. 
Emlékszik arra, hogy azelőtt 
milyen egészséges nagyokat 
tudott az ember nevetni, ha 
.így magára maradt? Észre sem 
vette, mi történik, csak a 
nagy csöndben egyszerre szét­
feszítette száját a nevetés és 
magas sugárban bugyborékolt 
fel belőle. Azt sem lehetett 
tudni, miért...

— Még oly fiatal...
— Fiatal... így, az emberek 

közt. Nem az évek teszik, tud­
ja. hanem a percek. Mintha per­
cek alatt történne minden... 
Egy pere volt, amikor egy bá­
tyúm és egy öcsém elesett a 
háborúban. Egy pere volt, a 
mikor a bolsevikok falhoz ál­
lították az apámat és főbe lőt­
ték. Egy perc volt, amikor ten­
gerészek nyomultak a házuk­
ba és az is egy perc volt, ami­
kor elhurcolták az uramat és 
akkor is csak egy pere volt,
,.mikor d kellett, hagynom a 
k erekemmel és a sógorommal 
neg a férjem,anyjával régi há­
tunkat, ahol oly boldog vol- 

és ahonnét világgá kellett 
menni. Ezek mind csak percek. 
Egy pere és egy élet. Egy 
perc az, amikor a vonat be­
nt Lengyelországba, aztán 

Becsbe, aztán Berlinbe, aztán 
Párizsba, aztán Rómába, aztán 
megint Berlinbe, megint Becs­
éé és egy pár hete Budapest­
re... Percek, városok, uj-éle­
tek. Kóborolni a világban,

A hallt beborította a sötét­
ség, asztalok, karosszékek el­
tűntek a fekete vattában, csak 
a hang, az áttüzesedett asszo­
ny! hang világított. Úgy rém­
lett, hogy hangja felemeli a 
székből és rohan fékevesztetten 
a hideg hegyek felé.

— Nem érti őket, érti 1 nem 
érti az ember? A perceket, az 
embereket, az életét. Miért kel­
lett ennek szenvedni, annak 
meghalni, miért kell kóborol­
ni, lemondani, sírni és átkoz­
ni! Csak szavakat hall az em­
ber, azok pedig olyan üresen 
konganak, mint a dob. Buda­
pest... Magyarország... Szin­
te még tegnap ez jelentette az 
ellenséget, ma itt kapok mene­
déket. A ház, ahol éltem, a 
föld, amelyen születtem s a 
melyet magukkal, mint ellen­
ségekkel szemben védtiink, ma 
az ellenségek tanyája. Ellen­
ségek... érti ezt? Olyan hi­
tetlenül mondja mrá ezt az em­
ber s szavakat ad magyaráza­
tul érzések helyett. Ellenség... 
barát... szavak! szavak! El­
lentétek, politikák, elvek, esz 
mék, emberek! Mindenben hit 
tünk, mindenért szenvedtünk 
és semmit sem értünk. Kinek 
van igaza... A perceknek, me­
lyekben összedől egy régi élet 
s egy másik kezdődik. A per­
ceknek, amelyekben leborul az 
ember és könyörög és odaad­
ja magát és megalázkodik, 
hogy minden tovább folytatód­
jék. És asszonynak lenni... 
Most már itt vagyok, elkopva 
és mindenből kifosztva és lát­
ja, már mindenkinek meg tu­
dok bocsátani. Ha ezt hagy­
nák... ha békiilni tudnának 1 
Ila belátnák, hogy senkinek 
sincs igaza, hogy mindenki sza­
vakért és féligazságokért har­
col és gyilkol, ha már észreven- 
nék, hogy kifáradtunk a han­
gos jelszavakban s emberekre 
vágyódunk, jó és csöndes és 
dolgos emberekre, szivekre, 
meleg szivekre, akik nem vá­
logatnak igazságok közt és 
meglátják, hogy csak sirás és 
nevetés van a világon. Apasz­
tani a sírást, dagasztani a ne­
vetést ... mikor jön el ez a 
párt?

Szomorúan nevetett s hirte­
len elhallgatott. A hall kivilá­
gosodott. Visszaült a széles 
karosszékbe és sóhajtott.

— Ön azt mondta, hogy en­
nek az Írónak, Dosztojevszkij­
nek az alakjai majdnem mind 
betegek. Lehet. De nem be­
teg-e mindenki? Nézze meg 
jobban az embereket, nem 'tu- 
lál-e mindegyikben valami 
rendellenséget ? Egy rugót, a 
mely feszesebb, egy csavart, a 
mely lazább? Elfogultságokat, 
érzékenységeket, amelyek egy­
szerre csak görcsös rohamra 
indulnak...

Ebben a percben szőke hajú 
kis gyerek ugrott a hallba. 
Boldogan nevetett és nagy 
zöld labdát hajított anyja felé.
— Mama! — Fjedor! — S 
már mindenről megfeledkezve, 
mint összetanult játszótársak, 
ültek a szőnyegen és lökték, 
guritoták egymáshoz a puha 
nagy labdát. És boldogan ne­
vettek.

Magyar idisták közt

Elvezni fogja e 
bébije ezeket az örömöket?

A természet akarata, hogy a gyermek éljen, de 
életben maradása nem az egyetlen dolog, amit meg 
kell fontolni. Hogy rendesen fejlődjön és felnőj- 
jon erőssé és egészségessé, a bébinek szüksége van 
rendes táplálékra, megfelelő ruházatra és rendes 
ápolásra, amihez hozzátartozik, hogy mindig kelle­
mesen és tisztán kell tartani és el kell látni bősé­
gesen tiszta, friss levegőre.

A Bordens Eagle tejen táplált bébik rendesen job­
ban nőnek és jobb testi fejlődést mutatnak, mint t 
természet készletének bármely más helyettesítői­
vel tápláltak.

Az Eagle tej több bébit nevelt fel erős és egész­
séges férfiakká és nőkké, mint az összes más készí­
tett élelmiszerek együttvéve. Az orvosok ajánl­
ják mindenütt minősége és egyformasága miatt. 
Adjon bébijének méltányos lehetőséget élni, hogy 
egészséges és boldog legyen, hogy élvezhesse egy 
egészséges gyermek örömeit és képes legyen ma­
gának és talán később apjának és anyjának gond­
ját viselni.

Ha a bébije nem növekszik súlyban, sir és nyug­
talan, talán ártalmas a táplálék, amit ad neki. _
Kezdje meg ma az Eagle tejet használni. Töltse 
ki a szelvényt, mely ezen hirdetésben van és kapui 
fog ingyen, saját anyanyelvén irt utasításokat, 
hogy hogyan kell használni.

THE BORDEN COMPANY
Borden Building, New York.

Jelölje meg, melyik köny­
vet akarja

TÁPLÁLÁSI 
UTASÍTÁSOK

A mandzsu-császár

Budapest, dec.
A divatjamúlt volapük és az 

izmosodó esperanto mellé har­
madiknak uj versenytárs sze­
gődött : az idő. Elődeik nyom­
dokán az idő hivei is azt akar­
ják, hogy az egyre fokozódó 
nemzetközi érintkezésben ne 
legyen szükség a különféle ne­
héz idegen nyelv megtanulá­
sára, hanem ehelyett egy, mi­
nél könnyebb, intcrnacionális 
kisegítő nyelv alkalmaztassák, 
ami egyrészt óriási energia- 
megtakaritást jelentene az ide­
gen nyelvek tanulásában, más­
részt nagymértékben fokozná 
a nemzetközi érintkezések le­
hetőségeit.

Az idő, amelyet Ostwald, Jes 
person és Pfaundler konstruál­
tak, illetőleg fejlesztettek, 
mintegy tizenöt éve van meg 
és ma már mindenütt vannak 
liivci. Vannak lelkes magyar 
művelői is, báró Szentkeresz- 
thy Zsigmonddal, a magyar 
ido-mozgalom vezérével élü­
kön. Egész sor kiadványt is 
bocsájtottak már világgá, a 
melyekben az internacionális 
kultúra jelentősebb müveit is­
mertetik idő nyelven. Freud, 
Felix le Dantec, Mach, Berg­
son, Szabó Ervin és Pikier 
Gyula müvei szerepelnek eb 
ben a sorozatban, sőt január 
elsejétől kezdve már idő-folyó 
irat is jelenik meg Budapes­
ten.

Felkerestük a magyar idis 
fákat — igy nevezik magukat 
— akik a hét bizonyos napján 
egyéb helyiség hiányában az 
egyik körúti kávéház különbé 
lyiségében szoktak összegyűlni. 
Most is mintegy huszonöt-har 
mine lelkes idista várakozott 
összezsúfolva a szűk helyiség 
ben, legtöbbje fiatal diák és

Detroiti magyar orvos

Dr. M. E. KOHN
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Minap jegyezte el magát a 
fiatal mandzsu császár. Erről 
az eljegyzésről a következőket 
Írja a Times: — A mandzsu 
császár minap reggel négy óra­
kor az előkelő Jung-Yuan 
mandzsunak a leányával kínai 
szokás szerint eljegyezte ma­
gát. A ceremónia legfontosabb 
részlete volt a menyasszony 
felvonulása a palotába a kora 
reggeli órákban, teljes meny­
asszonyi pompájában. Az idő 
szép volt és a menet császári 
disze, ahogyan a holdfényben 
a palota felé tartott, csodálko­
zást és elragadtatást váltott ki 
a nézők tömegeiben, amelyek 
között csak igen kevés idegek 
tartózkodott. A menyasszony 
ragyogóan diszitett székét, a 
melyben atyja székhelyéről a 
tiltott város császári palotájá­
ba vitték, csodálatos phönix- 
alakok ékesítették. Az utakat, 
régi császári szokás szerint, 
sárga homokkal szórták be. 
Mandzsu és mongol fejedel­
mek, akik beléphettek a ter­
mekbe, azt beszélték, hogy a 
ceremónia utolérhetetlen szép­
ségű színjátékot nyújtott. Az 
ünnepségek három napig tar­
tottak. A harmadik napon fo­
gadták a diplomáciai testüle­
teket. A köztársasági kormány 
és a mandzsu udvar között igen 
kitűnő a viszony. Számos igen 
magas méltóságú köztársasági 
hivatalnok nagy értékű aján­
dékokkal járult az eljegyzet- 
tek elé. Maga az elnök egy kép­
viselője utján fejezte ki szc- 
rencsekivánatait a császárnak 
és császárnőnek ét küldötte cl 
értékes ajándékait. A császár­
nak volt egy angol nevelője,

akit R. F. Johnstonnak hívnak 
és ez azt mondja, hogy úgy a 
császár, mint a felesége szor­
galmasan tanulmányozzák az 
angol nyelvet, azt is állítja, 
hogy a császár nagyon intelli­
gens, haladó szellemű és rég­
óta táplálja azt a forró vá­
gyat, hogy beutazza a külföl­
det.

TUTANKHAMEN FARAÚ 
SÍRJA

Megemlékeztünk már arról, 
hogy Thebában felfedezték 
Tutankhamen faraó sírját s 
ez a felfedezés valóságos szen­
zációja az egyiptológiának. 
Most azt jelentik Londonból, 
hogy Breasten amerikai tanár, 
a hires egyiptológus megtekin­
tette a sirt, mely csodálatot 
keltett benne. Mint mondotta, 
eoha nem álmodott volna olyan 
látványról, amilyen a faraó 
sírjának előszobájában tárult 
bámuló szemei elé. A sirkama- 
ra telve van az uralkodói 
pompa olyan felszerelésével, a 
milyenre csak a Krisztus előtt 
tizenhatodik században i«.he- 
tett példa fényességben és gaz 
dagságban. A faraó holtteste 
ma is abban a helyzetben áll, 
amelyben odahelyezték az 
ókorban, a sir befalazása előtt. 
Eddig a leggazdagabb lelete 
az egyiptológiának.

diákleány, akik tudásukat to­
vábbfejlesztendő jöttek ide. 
Baronyi István mérnök, az 
idisták alelnöke fogad, akinek 
érdemei közé tartozik az első 
ido-magyar szótár összeállítá­
sa is. Lelkes szavakkal magya­
rázza az idő jelentőségét, mód­
szereit, szerkezetét és vala­
mennyien helyesléssel kisérik 
fejtegetéseit.

Kérésünkre azután Bakonyi 
alelnök idonyelvü előadásba 
fog.

— Siari! (Uraim!) — kezdi 
és Einsteinnek és Nerstnek a 
gravitációról és az atom- és 
elektron-rendszerről szóló el­
méleteit fejtegeti népszerűén 
és időül. A hallgatóság feszült 
érdeklődéssel kiséri az előa­
dást és szemmelláthatóan meg 
is értik, ha nem is az elméle­
teket, de legalább az előadó 
egyszerű konstrukciójú mon­
datait. Még mi is megértjük 
valamennyire, mert az idő 
meglehetősen hasonlít az olasz 
hoz, bár a hangzása leginkább 
a spanyolra emlékeztet. Annak, 
aki valaha latint tanult, min­
denesetre nem lehet nagyon 
nehéz megtanulnia.

Az előadás után praktikus 
oktatás következik, Berlitz- 
módszer alapján, a hallgatók 
bevonásával. Ekkor kiderül, 
hogy az idősebb tagok csak­
nem mind jól beszélnek már 
időül. Lassanként a fiatalab­
bak is nekibátorodnak és leté­
ve a szokásos restelkedést, a 
mi az ilyen közös nyelvtanu­
lásnál csaknem mindig jelent 
kezik, ők is megpróbálkoznak 
az idő mondatokkal. Végül is 
az ido-társalgás lassanként ál­
talánossá válik és Bakonyi al­
elnök büszkén mutat tanítvá­
nyaira :

— íme, kérem, fel lehet kel­

teni az emberekben az érdek­
lődést. És nemcsak ennyien 
vagyunk, ahányan most itt 
összejöttünk, de hiszen el sem 
férnénk többen ebben a szűk 
kis szobában. Reméljük, hogy 
ez az állapot nemsokára meg­
változik és akkor a magyar 
idisták legalább megtalálhat­
ják az érintkezést egymással. 
Különösen sokat várunk az új­
évtől kezdve megjelenő idő fo­
lyóirattól, amelyet úgy aka­
runk külföldön is népszerűvé 
tenni, hogy a magyar iroda­
lom válogatott és abszolút be­
csű termékeit fogjuk idő nyel­
ven megismertetni a külföld­
del. Van néhány tehetséges 
emberünk, akik Ady Endre, Ba 
bits Miháh -s az uj magyar 
irodalom sí más kiváló rcp- 
rezentánsánux müveit fordít­
ják idő nyelvre. A megindítan­
dó folyóiratban elsősorban e; 
két akarjuk a külföldi idis- 
tákkal megismertetni és a töb­
bi közt elkezdjük Karinthy 
Frigyes Utazás Capilláriába 
cimü regényének közlését. Ilyen 
módon az idő propagálásán ki­
vid azt is elérjük, hogy a kül­
földnek alkalma lesz mégis 
merni és megszeretni a ma­
gyar irodalmon keresztül ma­
gát á magyarságot is...

A magyar 
fascizmus apja

Érdekes családi adatok Fried­
rich Istvánról.

A ROMÁNOK A JÜGOSZLÁ- 
VOKKAL NEM TUDNAK MEG­

ÁLLAPODNI A HATÁRBAN
Belgrádból jelentik: A ro­

mán határkijelölő bizottsággal 
folytatott kiküldöttek erről be 
számoltak a külügyminiszté­
riumnak s különösképpen ban 
goztatták, hogy a fehértemp­
lomi határszektornál, a Nera 
és a Duna torkolata mentén, 
a román delegátusokkal nem 
sikerült megállapodásra jutni. 
A jugoszláv kiküldöttek több 
Ízben megpróbálták, hogy a 
helyszínén? a román delegátu­
sokkal együtt kijelöljék a ha­
tárt, de minden kísérlet meg­
hiúsult a románok makacssá­
gán. Néhány tisztán szerb ha­
tármenti faluról van szó, ame­
lyekért cserébe Jugoszlávia 
Temesvárnál, a határ mellett 
néhány olyan falut ajánlott 
föl, amelynek lakossága túlnyo­
mó számban román. Most a ju­
goszláv kormány Bukarestben 
akar lépéseket tenni, hogy meg­
egyezést érjen el. Ha ez sem 
fog sikerülni, akkor választott 
bíróság lesz hivatva dönteni.

A “Kassai Napló’’, a nagy 
és nívós, törhetetlen magyar­
sága miatt a csehek által ül­
dözött magyar lap a követke­
ző skizzet közli Friedrich Ist­
vánról, a magyar “Fascista 
Tábor’’ mozgató leikéről, aki­
nek a fascisták alakuló gyűlé­
sén elmondott jellemző besze­
det alant közöljük.

’ ’Fiedrich Istvánról, a ma­
gyar forradalmi idők c kalan­
dos alakjáról úgyszólván min­
dent megírtak már. Tudjuk, 
hogy az októberi forradalom 
leghangosabb stréberje, a ka­
tonatanács egyik életrehivója, 
a cionista-gárda megszervező­
je, majd az ellenforradalom 
szóvivője, a kurzus megterem­
tője, az ébredők patrónusa 
volt, végül most a fascisták 
vezére. Örökké a fölszinen moz­
gó, minden lében kanál, a szü­
letett puccsista, “wie im Buch 
steht’’. E portré tökéletességé­
hez hozzájárul most az a né­
hány adat, amelyet Friedrich 
egyik iskolatársától, a szlovák 
politika egyik kiválóságától, a 
legutóbbi cseh kormány egyik 
tagjától kaptam és amelyek 
Friedrich származására rámu­
tatván, némiképen magyaráza­
tát adják e kalandor politikus 
tetteinek.

Dr Herbert Havas Leo
MAGYAR FŐORVOS

Peninsular Bank épület
Hivatalos órák: D. e. 9—11-tg 
délután 2—3-ig, este 6—8-ig.

A magyar közvélemény előtt 
német, sváb eredetűnek tüntet­
ték föl eddig Friedrich et. Nem. 
A kurzus c nagy fajmagyarja 
tulajdonképen cseh.

Friedrich István apja Ma­
lackán patikus volt. Itt élde­
gélt feleségével, aki pozsonyi 
német asszony volt és egy szót 
sem tudott magyarul. Hogy 
három fiúgyermekük magyar 
nevelésben részesült, az tisz­
tán az asszony akaratán mú­
lott, mert az öreg Friedrich 
mindenáron a prágai cseh is­
kolában akarta taníttatni 
gyermekeit. Az öreg Friedrich 
ugyanis cseh volt, a javából, 
nacionalista a végletek!.g Egy 
év se múlhatott el a nélkül, 
hogy mint hithü szokolista a 
szokol-ünnepélyeken részt ne 
vett volna. Az öreg annyira 
ragaszkodott nemzetéhez, hogy 
végrendeletében hagyta meg, 
hogy halála után Prágában 
temessék el. Fiai a halálos 
ágyon késztették apjukat e 
rendelkezés megváltoztatására.

Friedrich István apja nyom­
dokaiba lépett. Tőle örökölte 
e fanatikus nacionalismust, a 
nemzeti öntudatot. A kis Ist- 

! ván dagadó érzéssel nézte büsz­
ke apját, amint az a szokolis- 
ták pirosinges, feketesapkás 
uniformisába öltözött. Arról 
álmodott, hogy felnő, ő is ilyen 
szép uniformist ölthet magára. 
(Ugv látszik, e tradíció jut­
tatta most a fekete inghez.) A

Azonnal 
enyhülés
Tegye a 

Johnson - féle 
Belladonna ta­
paszt a mellé­
re és meg­
szünteti a kö­
högést és h'il­
lést.

JOHNSON - féle
BELLADONNA

TAPASZ
Kénje gyógyszerészétől
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sák, hogy néha el is sül. (Óri­
ási hosszantartó derültség). Ez 
a nagy nyugati kultúra, amely 
az áldozat kezéből kicsavarja 
az utolsó tőrt is, amellyel még 
egyszer mielőtt végleg kiadja 
a lelkét, fel akar támadni. 
Nekünk is van ilyen tőrünk, a 
mi fascesünk. Ezt nem disz­
nóólakban tartjuk. Ezt bele­
foglaljuk a gyermekeink szi­
vébe, a reggeli és esti imáink­
ba.

Ez a fasces kivívja az 
igazságot, hogy lesz még 
egyszer feltámadás Ham­

burgtól Bagdadig.
(Viharos éljenzés). De ez 
szörnyű feltámadás lesz. Nem 
békét hirdetünk, az csalás. En 
pacifista voltam, amikor ma­
gyar bakák járták Bukarestet, 
Prágát, Doberdót, de ma ta­
gadom a békét: aki feladja 
a harcot, elpusztul, fasees nél­
kül nincs feltámadás 1 (Hosz- 
szantartó éljenzés.)

— Most nagyot fognak néz­
ni : a világháború most köze­
ledik a közepe felé. De a kí­
nai anyacsászárné ne»v jön ide, 
hogy hazánkat visszaadja, ne­
künk kell kinyújtani a kezün­
ket, azok felé, akikkel együtt 
véreztünk ott a harcmezön: ki 
kell nyújtanunk a magyar fas­
cizmus becsületes jobbját a 
szenvedő német nép felé, 
(Szűnni nem akaró taps és él­
jenzés.) a turáni testvérek fe­
lé is.

És ebben a nagy feltá­
masztó fascizmusba bele 
dl kapcsolni a tótot, szé­

kelyt, horvátot és akkor 
jöjjön a nagy keresztes 

hadjárat.

— Nem hiszünk már hamis 
lobogókban. Te nagy német 
nemzet, abban a nagy szenve­
désben is hatalmas vagy, 
vedd tudomásul, hogy Ma­
gyarországon is van egy nagy 
tábor, talán nagyobb, mint lát­
szik, ez tudja hogy a feltáma- 
következik be. A népek harca, 
az élet-halál harc, csak jön 
kedves bajtársaim. Kedvesebb 
volna hazamenni azzal, hogy 
jön a szép béke. Ez ámítás, 
ámítás a Népszövetség, hogy 
panaszainkkal fordulunk eh­
hez a...

— Azt mondták, várjunk 
csak türelmesen, a vizek úgyis 
Budapest felé folynak, — mert 
hát egy földrajztudósunk volt 
a delegátusunk. Ha vegyészt 
küldtünk volna ki, az azt mond 
ta volna egy vegyi folyamat­
tal úgyis minden visszajött 
volna. Szegyeim fogjuk vala­
mikor, hogy valaha is gon­
doltunk arra, hogy ez igy ma­
radhat esetleg, ahogy ma van. 
Benn, Magyarországon nem

gondviselés azonban kifürkész- akarunk felforgatást, de tel­
hetetlen és úgy akarta, hogy 
hasonszőrű társaival (Haller- 
rel, Prohászkával és a többi­
vel) együtt a magyar faji 
gondolat megteremtője és leg­
buzgóbb istápolója legyen.

Mi végtelenül becsüljük a 
származást és a családi tradí­
ciókat. E néhány autentikus 
adat fölsorolásával sem aka­
runk egyebet, mint egy kézen­
fekvő, kitűnő tanácsot adni 
Friedrichnek. — Ne Mussolinit 
és Kemal basát látogassa meg, 
hanem keresse fel Kramarzot, 
a cseh nemzeti párt vezérét, 
aki, ha családi hagyományaira 
hivatkozik, tárt karokkal fog­
ja fogadni.”

HIRDESSEN
MAGYAR HIRLAP-BAN

A KVÓTA
NEMSOKÁRA BETELIK, DE
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í FRIEDRICH ISTVÁN BESZÉ­
DE A FASCISTA TÁBOR 

j “ZÁSZLÓBONTÓ” NAGY­
GYŰLÉSÉN

Budapest, dec. IC.

— Európában van egy sok- 
fejü kígyó, ántántnak hívják.

- Kezdi Friedrich. Ez szívja 
vérünket 1918 óta. Valami 

narkózisba sülyedt itt min­
den, nem meri megmondani az 
ántánt szemébe, hogy nem 
más, mint, hullarabló. Aki me­
ri az “árt a nemzetnek”. Án- 
tánt-tisztek bebújnak a disz­
nóólakba és ott keresik azt a 
kapanyelet, amiről úgy olvas

forgatást akarunk ott, ahol el­
rabolták a testvéreinket, (Él­
jen! Éljen!) ahol nem lehet 
magyar Miatyánkot mondani. 
Nem kellenek itt vezérek. En­
nek a Fascista Tábornak is az 
az ereje, hogy a politikusok­
tól távoltartja magát. Vegyé­
tek be azokat a politikusokat, 
akiket arra méltónak találtok, 
közkatonáknak. Megmondot­
tam a Házban, büszke vagyok 
arra, hogy a Magyar Fascists 
Tábor közkatonája lehetek I

Dörgő taps és éljenzés fo- 
godta Friedrich szavait, a zsú­
folásig telt terem percekig 
visszahangozta a földszinten 
"és a karzatokon szorongó so­
kaság éljenzését.
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A városi
villamos Kezeli Kálmán

Mennyit ér Detroit - dollárokban 
kifejezve?

FOURTH PACT!

«^gYERMEiT . „ 
OSZTÁLY

MODERNÜL BERENDEZETT

A közeledő polgármesteri
választási harc a villamos-kér 
iés körül is fog forogni. Det 
roit városa átvette a villamos 
vallalat $o0,000.000 értékű va­
gyonát, s most házikezelcssel 
végez nagyjelentőségű kísérle­
tezést. A nép zömét ebben a 
kérdésben az a kérdés érdek- 
'* legjobban: kap-e jobb köz­
lekedést? És bizony be kell 
vallani, a villamos szolgálat 
városi kezelésben sem volt ed­
dig kielégítő. A kocsik túl­
zsúfoltsága és gyér jelentke 
zése folytán a munkásság te 
mérdek időveszteséget és ké 
nyelmetlenséget szenved. En 
nek oka pedig a rossz igazga 
tás. Egy tapasztalatlan fiatal 
ember áll a vállalat élén, 
nem csoda ha működésének 
eredményeként az egész villa­
mos szolgálat demoralizálódott.

A villamosnak városi üzem­
mé alakítása körül Oscar B 
Marxnak legnagyobbak az ér 
demei. Három Ízben volt ő 
már e városnak polgármeste­
re, s azalatt a közlekedési vál- 
alatok városi kezelésbe véte­

lét tűzte ki céljául. Ö azonban 
nem érte be azzal, hogy ezt 
i végcélt eszménynek tekint­
se; hanem folyton harcolt

jón 25 centért. Marx polgár-
mester befolyásának tulajdo­
nítható a városi alkotmány 
oly értelemben való módositá 
sa, mely lehetővé tette a vil 
lamosvállalat városi üzemmé 
alakítását. És a mikor ez a 
terv beteljesülést nyert, az őí 
akkori közlekedésügyi biztosa 
James Couzens volt a város 
polgármestere. j i

Couzens szenátor Marx cl j 
len fordult, akinek a politikai | 
karriérjét köszönhette. Nem 
nehéz kitalálni annak okát. 
miért nem akarja ő, hogy; 
Marx legyen megint Detroi 
polgármestere. Mert nem sze 
retné, ha a nép megtudná a 
városi villamosnál uralkodó 
jelen állapotokat. Detroit né 
pe azonban aligha felejti el. | 
hogy egyetlen ember van, a pol i 
gármesterségre pályázók kö- ' 
zött, aki a városi villamost || 
olyan vállakózássá képes fej­
leszteni, amilyennek annak | 
lennie kell. És ez; Oscar B. 
Marx.

Az ő rekordja tiszta. Még aj| 
Detroit News is elismeri róla, ; 
hogy "mint polgármester min­
den tekintetben bevált”. - 
Csak azok ellenzik most is a | 
megválasztását, akiknek érde-I-, jT n . ,-------- » aaiKneK éráé­

it. L. R.-ral, míg vegre síké- kében áll, hogy a városnak ne 
mit arra kényszerítenie a vál- legyen feltétlenül tisztakezü. 
lalatot, hogy hét jegyet ad-J becsületes kormányzata.

Uj Statler Hotel 
épül. - Lebontják 

a Cadillacot

hs- és baromfi üzlete, 8127 W. Jefferson Ave.
. Mindenféle hentesárut Budapesten szerzett szaktudással 

készítek. — Delray ben vágott sertés pörzsölve vagy forrázva 
egészben vagy félben, minden időben kapható. ’

A TÖBBI HUSNEMÜT MIND A GÜNSBERG-féle PACKING 
HÁZBAN VÁSÁROLOM.

Tudatom a nagyérdemű közönséggel, hoerv iizletemhon rs;,,,. 
berg-féle KÓSER SZALÁMI, VIRSLI éS"a TÖBB KÉSZIG

MENYEK kaphatók.
Elsőrendű leveshus, fontja ..................... ^0_13c
Steak, fontja ..............................................     góc
Füstölt sódar, fontja  ............... .." < =
Friss sódar, fontja ................. ........... ........
Friss citromos kolbász, fontja ........ 20c
Friss foghagymás kolbász, fontja ........ ." oQr
Debreceni kolbász, fontia „,
virsli, fontja ..........
Szafaládé, fontja ...............................  on
Pariser, fontja ..........77......................... 7^c
Disznósajt, fontja ...............................   :£c
Elsőrendi zsir, fontja 7- ...777.’7.......... 17®
Debreceni paprikás szalonna, fontja .........gon
Kolozsvári szalonna, fontja ............... 7.7”' 40c

MOTTüff K?SNZ00LGÁMSY0RS

VIDÉKI RENDELÉSEK PONTOSAN TELJESÍTETNEK.

Kézeli Kálmán

, J- A; Schulte, a városi adó­
becslési bizottság elnöke szer­
dán nyújtotta be a tanácshoz 

I további intézkedés végett a 
Bizottság jelentését és javasla­

tait Detroit város vagyoni ál­
lapotáról, — értve alatta azt 

az ingatlan és ingó vagyont, 
amely városi adó aló vonható.

E szerint a Bizottság a meg 
adóztatható vagyont az idén 
százmillió dollárral magasabb 
összegben állapította meg, mint 
az előző évben. Ez azt jelenti, 
hogy az adó, ha a városi bud­
get kiadásai nem emelkednek, 
kevesebb lesz az idén.

Miután pedig úgy Lodge, az 
ideiglenes polgármester, mint 
a városi tanács tagjai azt Ígér- 
getik, hogy az idei költségve­
tés semmi esetre sem haladja 
• elül az elmúlt esztendeit, ami

$43,098,245.35 emésztett fel és 
még biztosabb, hogy nem lesz 
deficit a költségvetésben, köny 
nyen megtörténhetik, hogy ez 
úttal a város urai által adott 
Ígéret beteljesedik.

Detroit városának vagyonát, 
csak is a városi adózás alapja 
ul szolgáló ingatlanokat és ér 
lékeket számítva az adóbecslé 
si bizottság kétezermillió dől 
lárra becsüli.

Az adókulcs az elmúlt évben 
22.0.) cent volt minden ezer 
dollárnyi ingatlan érték után, 
— ami bizony igen sok, s nem 
csoda, ha a házbérek olyan hi­
hetetlenül magasak Detroitiján. 
Mert hiszen mi sem természe­
tesebb, mint hogy a háziurak 
az adót a lakóikkal és bérlőik­
kel fizettetik meg, s minél 
több az adó. annál ma^ncqliK

AZ ANYAKÉS GYÉR-] 
MEKEIK EGÉSZSÉGÉNEK | 

GONDOZÁSÁRA

E hasábon hétról-hétre 
oly kérdéseket fogunk 
felvetni, melyek érdé- 
kesek és értékesek a 
várandós anyának és 
fiatal gyermekek anyái­
nak.
A csecsemő gondozása 
és táplálása életbevágó 
kérdés az otthonra és a 
nemzetre, és azt hisz- 
azük oly kérdés, melyet 
szabadon és őszintén 
kell tárgyalnunk ren­
des időközökben.

niK CIKK. 

Szülési halálozások.

8127 W. JEFFERSON AVE.
DETROIT, MICHIGAN.

Két három éven belül Det 
roitban annyi uj szálloda lesz, 
hogy a “negyedik városnak" 
nem lesz oka többé szégyen 
keznie amiatt, hogy a vendé 
leit. képtelen elszállásolni, s ,. 
szállodai állapotok a milliós 
városban silányabbak, mint 
egy huszadrangú amerikai vá­
rosban.

A közel jövőben kezdik meg 
• két óriási szálloda építését, 
mint arról már hirt adtunk. 
Az egyik a High Streeten a 
Woodward Avenuetól keletre, 
a másik az Adams Ave. és John 
R. Str. közelében épül. Az 
egyik 16, a másik 21 emeletes 
lesz.

Most a város jelenleg egyet 
len valóban elsőrangú szálló 
díjának, a Statler Hotelnek 
Igazgatósága hivatalosan köz 
li, hogy a tavasszal megkezdik 
egy uj Statler szálloda épité 
sét n High Streeten és Wood 
ward Avenuetól nyugati sár 
kán levő hatalmas telektöm 
bőn.

Az uj szálloda mindenképen 
méltó lesz a “Dynamic City”- 
bez. Kilenc millió dollárt irá­
nyoztak elő az építésére. Lesz 
a szállodában egy hatalmas 
gyönyörű szinház is, mely egy­
maga két millióba fog kerülni. 
Az uj szálloda-óriás, mely csak 
16 emeletes lesz ugyan, de a 
mezanin, ahol az éttermek, vi­
gadók, dísztermek lesznek,

GARAGE
Szakszerit javítások mérsé­
kelt árak mellett. — Ha ko­
csijának valami baja van, — 
hozza be hozzánk, ml díj­

mentesen megvizsgáljuk.

DELRAY GARAGE
L. KRISTER és TAKSA túl. 
820 CAST ST.. CELAR 471

több emeletnek felel meg, 1925 
május 1-re lesz készen, 1200 
vendégszoba lesz benne.

A szállodai mizériák Det­
roitban addig, amíg az uj ho­
telek el nem készülnek, nap- 
ról-napra szégyenletesebbekké 
válnak. Amióta a Pontchartrain 
15 emeletes szállodát lebontot­
ták, s helyébe eg)- 22 emele­
tes banképületet emeltek, a 
városba érkező vendégek jó- 
része kénytelen tizedrangu zű£- 
szállodákban is meghúzni ma­
gát. Konvenciók alkalmával 
meg még ilyen szállásokhoz 
sem igen lehet jutni. Minde­
nek betetőzéséül most a Book- 
család, melynek nagyszabású 
épit kezeseiről múlt számunk­
ban emlékeztünk meg, meg­
vette a Michigan Avenue és 
Grand Boulevard sarkán álló 
regi Cadillac szállodát, mely 
nek lebontásához pár hónap 
múlva, mikor az összes bérle­
tek lejárnak, hozzáfognak. 
Hogy mit szándékoznak a he­
lyére építeni, azt a Book-hagya- 
ték kezelősége nem árulja el. 
Valószínűleg uj szállodát épi 
tenek ide is, mert ennél ideá 
lisabb hely erre a célra alig 
van az egész városban. Azt 
sem tudni, hogy ml volt az 
ára a hatalmas területet elfog­
laló régi épületnek. Semmi e- 
setre sem lehetett kevesebb 
két millió dollárnál.

A Cadillac I.otel lebontásá­
val a városnak egyik régi hi­
res nevezetessége tűnik el. Mi­
kor a Cadillac Hotelt ezelőtt 
vagy ötven évvel felépítették, 
a csodájára jártak az emberek 
messze vidékről. Nemcsak Det­
roit, de egész Michigan állam 
a büszkeségét lelte benne. Az 
ötemeletes épület akkor “fel­
hőkarcoló’’-számba ment. A 
szállodának a kor igényeihez 
képest valóban igen fényes be­
rendezését pedig egyenesen 
kápráztatónak és fejedelminek 
tekintették. Bár az idő erősen

megviselte nemcsak az épüle­
tet, de a szálloda tekintélyét 
és fényét is, azért a Cadillac 
mindmáig igen népszerű ma­
radt, s nagyon sok gazdag em­
ber van, aki világért nem szállt 
volna meg másutt, mint az ő 
régi kedves Cadillacjában, s 
a szálloda általában a jobb 
másodrendű vendégfogadók 
közé tartozott. Az elmúlása 
mindenesetre fájdalmasan érint 
sok öreg detroiti lakost. 

-------- 0--------

HÍREK á ROM. KATH. EGYHÁZ 
KÖRÉBŐL

TUDOMÁNYOS ELŐADÁS
A Detroiti Szocialista Mun­

kás szervezet január hó 14-én, 
vasárnap délután 3 órai kez­
dettel, saját helyiségében, a 
Peninsular Hallban, 818. S. 
W.est_ End Ave., tudományos

pénzt szerezzen magának, sőt 
evegből lopásoktól sem riadt 
vissza. A rendőrség megálla­
pította az eset kapcsán, ho"y 
az Operaház tájékán és a 
Kearntnerstrassén sok gyanús 
fiatalember csavarog, aki régi 
vagy hamisított receptekre, sőt 
esetleg nem gyógyszerészektől,előadást tart vi- ■ ,* gyógyszerészektől, előadást tart. — Eloadas tar- hanem zugkereskedósekben szer 

srva* TarsnHai-m; -/ntt i.a1. • - * . szergya: “Társadalmi forradal­
mak. Előadó Juhász János.

Közli: Főt. Kovách Lajos, 
plébános

SZENTSÉGIMÁDÁSI
ÜNNEPÉLY

NE BABRÁLJON MUSTÁR 
TAPASSZAL

Január 21-ikén kezdődik az 
évi 40 órai Szentségimádás a 
Szent Kereszt templomban. 
Vasárnap, 21-én este Dr. Nagy 
Dezső fiinti plébános, hétfőn 
este gróf Wenkheim Frigyes 
south bendi plébános, kedden 
este pedig Köller Endre loraini 
plébános fog prédikálni.

HITKÖZSÉGI GYŰLÉS

Jövő vasárnap délután a 
templom alatti teremben hit­
községi évi gyűlés lesz, mely 
gyűlésen 1923-ik évre a kurá­
tor! kar lesz megválasztva. A 
gyűlésen csakis hitközségi ta­
gok vehetnek részt, akik leg­
alább az 1922-ik évben 6 dol­
lárt fizettek hitközségi dij 
felében.

GYÓGIITSA MEG 
A BŐRBETEGSÉGEKET

Musterole gyorsabban, jobban 
hat és nem hólyagosit.

Nincs semmi értelme, hogy 
mustár liszttel és vízzel bab­
ráljon, ha a fájdalmat gyor 
san és biztosan megszünteti 
egy kis tiszta, fehér Musterole.

Musterole tiszta olajból, 
mustárból és más jó anyagból 
lett készítve. Hatása ugyanaz, 
mint a mustárd tapaszé, de 
nem húz hólyagot.

Musterole rendszerint azon­
nal megszünteti a torokfájást, 
mellhártyagyuHauást. tonsoli- 
tist, asthmát, hülést, neuralgi- 
át, fejfájást, rheumát, kösz- 
yényt, csuzt, fájós izmotat, 
ütési fájdalmakat, fagyott lá­
bakat, mellfájást (meg akadá­
lyozza a tüdőgyuladást) 35c és 
65 centes tégelyekben és tubu­
sokban kapható. Jobb, mint­
egy mustár tapasz.

zett kokaint kinél a járókelők- 
nek A rendőrség rajtaütött 
több kokainbarlangon is, ahol 
a kokain élvezetét orgiákkal 
kötötték össze.

SzTrETETHAJÖ INDUL

kormányzása 1 a házbér.varos

Alapittatott 1847.

1

világ legjobb 
külső” 

orvossága

Hátfájás emjem
ok’« Plaster-nél nincsen 

jobb. Megerősíti a O YENOK
hatat.

OLDALFAJ AS ELLEM
All cocks Plaster azonnal meg 
szünteti a fajáét, visszaadja 

as energiát

KOHÖOAS. HCLftS. GYENGE
tűdó eilen AJcocks tsjisawik 
nagyszerűek. Gyógyító aser 
Magi-Mi a hossza bülés ellen

KÖ8ZVÄNY A VALLBAN
megszűnik az Allcoeks-f#!* 
tapasztól. Atléták fáradt fá­
jós Izmok ellen használják.

ALLCOCK TAPASZ a valódi pórus tapasz| Általáno­
san ismert tapasz és kapható a világ minden gyógv. 
szertárában. Használja mindenféle fájdalom ellen

ÚJRA MAGYARORSZÁGBA
INGYEN

Használjon Zeemot, tiszta, át­
ható, higiénikus folyadék

BECSBEN IS HÓDIT A 
KOKAINIZMUS

Szerezze be mindenki a szükséges tüzelő anyagot már most, nehogy 
üres legyen a szenes pincéje.

LEGELŐNYÖSEBBEN VÁSÁROLHAT

Demchák és Szöllösy Coal Co.
8519 SOUTH STREET, DETROIT, MICH.

ITT MINDENFÉLE TÜZELŐANYAG 
SZÉN, KOKSZ, FA KAPHATÓ

Szüksegtelen szenvedni sö- 
mörög, kiütések, bőrhámlás és 
egyéb bőrbetegségektől. Ve­
gyen 35 centért vagy egy nagy 
üveggel $l-ért egy üveg Zemot, 
s használat után a viszketés 
azonnal megszűnik. Tisztítja 
és finomítja a bőrt és a leg- 
több bőrbetegséget gyorsan és 
alaposan meggyőgyijta.

Zemo nagyszerű, átható, el­
tűnő folyadék és a legérzé­
kenyebb bőrre is gyógyitólag 
hat. Vegye meg még ma 
ne szenvedjen tovább.

A «AoS,EsLAp.BÄ8elldl,

Becsből Írják: A bécsi rend­
őrség egy idő óta megfigyeli, 
hogy, valószínűleg berlini min 
tára, mennyre hódit az oszt 
rák fővárosban is a kokainiz­
mus veszedelmes szenvedélye. 
A népegészségügyi hivatal is 
átirt a rendőrséghez, erélyes 
rendszabályokat ' követelve" a 
pusztító szokás megszüntetése 
végett. Nemrégiben egy állami 
tisztviselő felhívta a rendőrség 
figyelmét egyetlen fiának ese­
tére. A fiatalember, aki ré­
gebben a legrendesebb életet 
élte, augusztus óta súlyos ideg­
baj tüneteit mutatta. Családja 
felfedezte, hogy ennek a be­
tegségnek csak a kokainizmus 
lehet az oka. A fiatalember

Magyarországi hozzátartozóinknak 
újból küldhetünk csomagokat
Amint már jelentette a Magyar Hírlap, a Royal Mail 
hajostarsaság készséggel vállalkozott arra, hogy a ja­
nuár 31-én induló ORBITA nevű hajóval ingyen küldje 
at Magyarországba az amerikai magyarság szeretet-cso- 
magjait.

Emlékezzünk csak vissza: micsoda ujongás fo­
gadta a 3 év előtti szeretethajót Magyarországon
Tegyük meg most is kötelességünket: soha még jobban 
r.em volt rászorulva Magyarország népe az amerikai 
szeretet csomagokra, mint most. Éljünk az alkalommal 
es küldjünk az Orbitával minél több szeretet csomagot.

KÜLDÉSI TUDNIVALÓK:
,M,Í”den csoma& zsákba, erős vászonba, esetleg 

megfelelő faládába csomagolandó be, — és egy cso­
mag sem lehet nehezebb 28 fontnál, mindenki küldhet 
azonban több csomagot is. 2. Főként ruhákat és fehér- 
nemüt. akár újat, akár viseltet, cipőt, cukrot, kávét és 
teat küldjünk. Romlandó élelmiszert senki se küldjön. 
3. Aki csomagot küld, amint postára teszi azt, írjon 
azonnal Marcinké József plébánosnak a mozgalom kez- 
demenyezőjének (217-3, St. Passaic, N. J.) és közölje 
vele, hogy mi van az általa küldött csomagban s meny- 
nyi annak az értéke. Mellékeljen minden csomag után 
levekhez egy dollárt kezelési és biztosítási költségekre 
valamint a csomagoknak Budapestről rendeltetési he­
lyükre való továbbítására fog szolgálni, miután a Royal 
Mail a csomagokat egyenesen Budapestre szállítja.

A faládás csomagokat pontosan igy kell címezni:

játékból’
TRAGÉDIA

(Ide jön a küldő neve, pl)
From: JOHN BODOKI 
31 Grand St., Roseville, El.

(Ide jön a címzett neve, pl.
BODOKI JANOSNÉ Asszonynak 

Sárospatak, Zemplénmegye
Hungarian Relief Package 
ROYAL MAIL COMPANY 

_______________ _______Pier 42—New York, N. Y.

Hadd vihesse a szeretet-hajó

a szeretet-csomagok tízezreit.
Amerikai Magyarok, küldjünk minél több csomagot.

Megrázó gyermektragédia 
játszódott le minap este az 
East Congress Street egyik 
komor nagy házának base 
mentjében, a házmester laká­
sában. Sam Marcom betegen 
feküdt az egyik szobában, mia­
latt a felesége fent az emele­
ten tisztogatott valahol, két 
kis gyermeke, a 9 éves Laura 
és a 6 éves Willie a konyhá 
ban játszadoztak. Az aprósá­
gok “háztartást” játszottak. 
Laura volt a “mama”, s ép­
pen azzal volt elfoglalva, hogy 
a baba ruhákat mosogatta és 
teritgette ki, miközben a fiúcs­
ka egy karosszékben ült, s pi- 
rongatta a “feleségét”, hogy 
mit lustálkodik annyit, stb, 
mint ahogy azt talán a szülei­
től látta. Laurácska eközben 

megszáradt babaruhák kiva­
salásához tette meg az előké­
születeket. A mint a vasalójá­
ba parazsat akart a kályhából 
kikaparni, a ruhája valahogy 
tüzet fogott és egy pillanat 
alatt lángra lobbant. A kislány 
annyira megijedt, hogy moc 
canni sem tudott. A fiúcska 
tehetetlen kétségbeesésében 
torkaszakadtából kezdett si 
költözni. Amikor a lángok már 

szerencsétlen gyermek bőrét 
perzselték, a kicsike betántor- 
gott a másik szobába, ahol ap 
ja feküdt “betegen” (mely 
valószínűleg “moonshine”-tól 
eredt). A “betegsége” minden 
esetre furcsa természetű lebe 
tett, mert oly mélyen aludt, 
hogy a boldogtalan apróság és 
testvérkéje iszonyú sikoltozá­
sára még akkor sem ébredt fék 
amikor az már az ágya előtt 
fetrengett. Az utolsó pillanat 
ban rohant be az embernek 
testvérbátyja, aki valahol kint 
sepregetett. Ez eloltotta a kis­
lány égő ruháit. De akkorra 
már az annyira összeégett, 
hogy a kórházba szállítása 
közben kiszenvedett.

Kövesen tudják közülünk, hogv 
» viselőség veszélyes az életre 
1916-ban 16.000 nő halt meg aí 

I Egyesült Államokban különféle 
okok folytán, melyek a viselösség- 
gel összeköttetésben voltak és esak 
nem az összes halálesetek megáka- 
dályozhatók voltak. A gyermek­
ágyi ]áz okozza legtöbbször a szü­
lő anyák halálát, melyet a szülés­
nél segédkezek kezeitől, seb vagy 
más infeetiótől kapnak.

Minden 150 gyermeket szii'8 
anya közül egy meghal. Minden 

! húsz újszülött gveremek közül egy 
meghal hat héten belül. A lövész- 
árkokban a tényleges ütközetben 
levő katonák közül minden ötven- 
böl egy esett cl.

A bébi világrajövetele előtt.

Mielőtt a bébi világra jön, na 
anyának szükséges:

1. liléjében meghallgatni egy jó 
gyakorlattal bíró orvos tanácsát! 
tökéletes fizikai vizsgálat eszköz- 
lése. a medenee megmérése és a 
vizelet gyakori megvizsgálása.

-. Tápláló étkezés sok tejjel.
3. Szabályozni, hogy túlsók súlyt 

ne vegyen, magára, gyakori lemér'és 
utján és a keményítő és cukor 
tartalmi) ételeket nélkülöznie kell.

4. Sok folyadékot, különösen te­
jet és vizet inni.

5. Az emésztést szabályozni le- 
hetőleg ételekkel.

6. Mindennap fürödni a bőr pó. 
Tusainak megnyitására.

7. Fogak gondozása.
8. Elegendő nyugalom és alvás.
9. Mérsékletcsen dolgozni él 

testgyakorlatot végezni. Megaka­
dályozni a kimerültséget.

10. Rendesen öltözködni és » 
szórakozás is szükséges.

11. Naponta a szabad levegőre 
menni és jól szellőztetni a háló­
szobát.

Szakszerű ápolás a lebetegedőn 
alatt.

Hogy a lebetegedés veszélv női- 
kuli legyen, képzett ápolásra van 
szükség. Különös gyakorlat kell eh 
hez és ez igazán az orvosi tudo­
mány egyik speciális ága. A leg­
jobb orvos sem elég jó, ha valaki 
vakbél gyulladásban szenved, vagv 
eltörött a lába. Ha a farmon egv 
értékes állat megbetegszik, a leg­
jobb állatorvost hívják hozzá. — 
Nem e jogosult, hogy' a legjobb or­
vost és ápolónőt hixjuk az inra 
és gyermek jövendőbeli egészségé- 
nek biztosítására ?

Azon anváknak, akik nem tud­
ják bébijüket szoptatni, üvegből 
való táplálásra nagyon ajánljuk a 
Bordens Eagle tejet. A legjobb 
tej és a legfinomabb cukor tudo­
mányosan keverve és készitx*e. A 
Borden's Eagle tej izmos lábakat 
és egészséges testet épit fel. Le­
hetővé teszi, hogy a bébi hízzon, 
amire szüksége van, hogy normális 
és egészséges legyen. Kitűnő minő­
sége miatt több mint 65 év őt* 
ajánlják az orx-osok. Az anyák 
meggvőződnek, hogy a normális, 
egészséges gyermekek állandóan s' 
folytonosan fejlődnek, ha Eagle 
tej 3 táplálékuk. Ha nem tudja, 
hogyan kell az Eagle tejet hasz­
nálni, vágja ki a Borden Compa- 
nvnak a lapunkban levő hirdeté­
séből a szelvényt és küldje be a 
Borden Comoanynak és őit elkül- 
dik ingvén önnek az utasításokét, 
hogyan kell bébijét táplálni és más 
fontos magyar nyelvű nyomtatvá­
nyokat, melyek teljes felvilágosí­
tást nyújtanak önnek, hogyan kell 
saját magát és bébijét ápolni.

Olvassa el minden héten figyel­
mesen ezeket a cikkeket ée őrizze 
meg, hogy a jövőben használhassa.

kulacs Gáspár
Delray legjobb 

VILLANYSZERELŐJE
8640 DEARBORN AVENUE 

Phone Cedar 3128
Kérjen tőlem költségvetést, 
mielőtt bárkit megbíz a be­

vezetéssel
DRÓTNÉLKÜLI TELEFON 
és KELLÉKEK KAPHATÓK 
Villanyszerelést 7 havi lefi­

zetésre elvállalunk.

DELRAY
Insurance Agency

15 erős biztosító társaság 
képxáselöje, melyek biztosan 

megvédik ügyfeleinket
TŰZ, ÉLET BALESET AU­
TOMOBIL, ÜVEG, BETÖRÉS

biztosítás
8005 West Jefferson Avenue

Peninsular Bank Building
CEDAR 278.
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EZRÉVEL PUSZTULNAK A MAGYAR
GYERMEKEK, MIELŐTT MEG­

SZÜLETTEK VOLNAPl

Budapest, dec.
Az Országos Közegészségi 

Egyesület minap este felolva­
só ülést tartott a ra. kir. tud. 
egyetemi közegészségtani in­
tézet előadási érmében. Az ülés 
tárgya az egyke volt, amely­
ről Kovács Alajos miniszteri 
tanácsos és dr. Lovrich József 
egyetemi tanár tartott előa­
dást.

Kovács Alajos miniszteri ta­
nácsos rendkívül bő statiszti­
kai adatokkal vlágitotta meg 
az egyke kérdését Magyaror­
szágon és a külföldön.

Magyarország egyes részei­
ben is lassanként már népszo­
kássá válik az egy-két gyér 
mekes házasság, — fontos, 
hogy társadalmi akciót indit 
sunk végre e veszedelem ellen 
s hogy törvényhozási intézke­
désekben jutalmazzuk a több- 
gyermekes családokat és bün­
tessük azokat, akik a fajfen- 
tartás terén megfeledkeznek 
hazafiai kötelességükről.

A házasságok 38 százaléka 
nem teljesiti nemzetfen- 

tartó kötelességét
Kifejtette Kovács Alajos, 

hogy aki egy-két gyermeket 
hoz a világra a házasságon be­
lül, még nem szolgálja a haza 
érdekeit. Két gyermek csak 
a szülőt pótolja és csak a há- 
rom-négygyermekes átlag gon­
doskodik a szaporodásról. Ha 
minden házasságban csak egy­
két gyermek születik, akkor 
huszonöt-harminc év múlva az 
ország lakossága felére, továb­
bi huszonöt-harminc év alatt 
egynegyedére és igy tovább 
csökkenne. *

Az egyke-rendszer régóta 
othonos a városi középosztály­
ban. de ami különösen fontos, 
felüti már fejét a vidéki pa­
rasztság körében is. A városi 
középosztálynál az egyke anya­
gi, a parasztságnál és munkás­
ságnál erkölcsi kérdés. A há­
ború előtt nálunk kielégitő és 
a nyugati államoknál kedve- 
zöbb volt a szaporodási arány­
szám. A háború óta azonban

NORTH
GERMAN

LLOYD
duplaesavaru gőzösei

Magyarországba
kabinban vagy 3. osztály­
ban New Yorkból — Bré- 
menbe. A hajók minden | 
második szerdán indulnak 
Kitünően berendezett har­

madosztályú kabinok 
Fényes konyha. Zárt, hé 
nyelmes kabinok, 2, 4 és 

6 személynek.
Részletes felvilágosításért 

1 forduljon a helyi ügynök­
höz vagy

NORTH GERMAN LLOYIi I 
14—18 Pearl St., New York

üül POLACHEK 
ZOLTÁN

főmérnök, bejegyzett szaba­
dalmi ügyvéd személyes se- 
gitzégben részesít minden ma 
gyár feltalálót. Kérjen ingye­
nes patent szabályokat, ha 
van TALÁLMÁNYA, vagy

SR sw»
deklik

EURÓPÁBA
Red Star Line

Plymouth, Cherbourg, Antwerpen.
Lapland Jan. 13. Samland febr, 17 
Zeeland febr. 3. Lapland febr. 24

American Line
Sew York, Plymouth, Cherbourg 

és Hamburg
(‘Újonnan berendezett 3-ik oszt.)
•Manchuria ......................... febr. 18
•Mongolia ........................... Jan. 18
Mlnnekhada ......................... Jan. 28

White Star Line
New York. Cherbourg, 3outh*mptonbs 
Majestic march. 10, marc. 31, ipr. 21 

(A világ legnagyobb hajója) 
Olympic Jan. 20, febr. 10, apr. 7, 
Homeric ápr. lé, may 6, may. 26 
16 ételek, csukott szobák. Kedvez­
ményes díjszabások barátai és ro­
konai részére kik Amerikába jönnek 
Jelentkezzék a helyi ügynökségnél 

vagy a detroiti Iroda 
Passenger Departmeptjében 

Majestic Bldg. Detroit, Mich.

nem tudjuk ezt fentartani. Az 
állam erkölcsi alapja a há­
zasság, fontos tehát a házas­
ságok termékenységének vizs 
gálata. Általánosan a születé­
sek számát a szülőképes korú 
nőkhöz szokták viszonyítani, 
helyes azonban, ha a születések 
számát az egyévenkénti szülé­
si valószínűséggel vetjük össze. 
Nagy befolyással van a há­
zasságok termékenységére a 
házasságok időtartama. A hosz- 
szabb tartamú házasságok a 
többgyermekesek, ők pótol­
ják az egyke és a nőtlenség 
által okozott hiányokat. Ná­
luk a házasságoknak egyhato- 
da meddő, huszonkét-huszon- 
három százalékban csak egy­
két gyermek születik, ami azt 
jelenti, hogy nálunk a házas­
ságok harmincnyolc százaléka 
nem teljesíti kötelességét oly 
mértékben, hogy hasznára vol­
na a magyarság érdekeinek. A 
szapora házasságok tartják 
még fenn többé-kevésbé az e- 
gyensulyt, azonban ezek a sza­
pora házasságok egyre keve­
sebbek lesznek. Kovács minisz­
teri tanácsos megvizsgálta a 
házasságok termékenységét fe­
lekezeti és nemzetiségi szem­
pontból is. Arra az érdekes 
eredményre jutott, hogy a zsi­
dó házasságok tartama hosz- 
szabb, ezek a házasságok gyér 
mekekben szaporábbak, ezzel 
szemben azonban aránylago- 
san kisebb a házasságban élő 
zsidók száma.

Kovács Alajos nagyszámú 
statisztikai adataiból megem­
lítjük a következőket: 857 
magyarországi községben ütöt­
te fel eddig kimutathatóan fe­
jét az egyke. Ezek kö­
zül 367 a magyar és majd­
nem ugyanannyi az oláh. A 367 
magyar község közül 107 a ró­
mai katolikus, 213 a reformá­
tus. A katolikusok szaporodá­
sa hasonlíthatatlanul nagyobb 
és feltűnő a protestáns magyar­
ság stagnálása és fogyása. Ba 
ranvában ma kevesebb a pro­
testáns, mint száz évvel eze­
lőtt volt.

Az egyke főfészke Francia- 
ország, nálunk csak egyes ré­
szekben tanyázik. Nemrég még 
harmincmillió magyarról ál­
modoztunk és a statisztikai a- 
datok szerint nyolcvan-kilenc- 
ven esztendő alatt .körülbelül 
a kétezredik évben elértük vol­
na ezt a számot. Ez a remé­
nyünk most már nem fog be­
válni. Lehetetlenné teszi há­
borús vérvesztességünk köz­
egészségügyi viszonyaink le­
romlása, aminek következtében 
a halálozást nem tudjuk kel­
lően leszorítani, végül pedig 
annak az egészséges belső ván­
dorlási folyamatnak megszű­
nése, ami alatt azt értette az 
előadó, hogy országunk meg­
csonkításáig a végekről az or­
szág belsejébe vándoroltak a 
nemzetiségek. Legnagyobb el 
lensége azonban a harmincmil­
liós magyar jövőnek az egy­
ke, ami ellen teljes erővel fel 
kell vennünk a harcot.

KELLEMES
OTTHONA
felvidítja, felfrissíti az embert,

HA FÁRADTAN TÉR HAZA 
A MUNKÁBÓL.

LEGYEN OTTHONA JÓ MELEG, 
CSINOS, HOGY ÖRÖME 

TELJEN BENNE
A legjobb gyártmányú és legfinomabb kályhák 

vannak raktáron OLCSÓ ARAK mellett.

Ne szenvedjen a hidegtől a télen.
Jöjjön be hozzánk és válassza ki az Önnek 

megfelelő kályhát.

Ebédlő, háló és front szo­
ba berendezések nagy vá­
lasztékban. -- Szőnyegek, 
álló és asztali lámpák, stb.

JÖJJÖN BE HOZZÁNK, NÉZZE MEG RAKTÁRUNKAT. - 
LÜNK RENDELKEZÉSÉRE. HITELKÉPES EGÉNEKNEK

SZÍVESEN ÁL- 
számlát nyitunk.

GUNSBERG
8015 W. JEFFERSON AVE.

BROS.
DETROIT, MICH.
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EGY SVÁJCI HÖLGY A MAI 
TÖRÖK HÁREMRŐL

cms&ÄiFW

A MAGYAR KORMÁNY ÁLTÁL EN- 
GEDÉLYEZF~T HAJ6STARSASAG.

A jövő évben júliustól számítva

5638 MAGYAR
jöhet ki Amerikába. — A Cunarcl 
Társaság leggyorsabban hozza ki 
rokonéit. Canard hajójegygyel. ellá­
tott kivándorlóknak nem kell vár- 
niok, mert majdnem minden nap 
indul egy Cunard hajó Amerikába. 
Kitűnő szervezetünk által a kiván­
dorlókat Magyarországban saját hi­
vatalnokunk által kisértetjük a ha 
jóhoz, ez által megóvjuk minden 
bajtól és gondtól. Ez a szolgálat 
ingyenes.

Kitünően szervezett dollár átuta 
lásaink Magyarországba, fizetendő 
bármely magyar postatakarékpénz­
tár utján.

További felvilágosításért forduljon 
a legközelebbi 
hajóügynök­
séghez.

a nélkülöző anyákról. Ennek 
az intézménynek azonban elég­
telenek az eszközei, úgy hogy 
fokozottabb mértékben szorul 
az állam és társadalom támo­
gatására.

Lovrich tanár fekete listája
Lovrich József egyetemi ta­

nár orvosi szempontból vilá­
gította meg a kérdést. Beszélt 
azokról a rendkívüli káros kö­
vetkezményekről, a melyeket 
a gyermek ellen való védeke 
zés idéz elő az asszonyt test 
ben. Egy hét alatt hat asz- 
szoiiyt hoznak be haldokolva 
intézetébe, mindegyiknek az a 
betegsége, hogy védekeztek a 
terhesség ellen. Az óvszerek 
kivétel nélkül rosszak és hi­
básak és az a szándékos steri­
litás, amelyet az asszonyok 
velük el akarnak érni, útját 
egyengetik az örökös sterili 
tásnak, ami ellen már nincs 
védekezés. Ezzel párhuzamo­
san halad az a gyermektelen- 
ség, amelyet a betegségek hoz­
nak.

Megdöbbentő adatokat so­
rolt fel azután Lovrich tanár 
azokról a mérhetetlen pusztí­
tásokról, amelyeket a termé­
szetellenes beavatkozás idéz 
elő. Németországban évente 
kétszáznegyven - kétszázötven-

ezer, magában Párisban pedig 
évenként ötvenezer, ilyen eset 
fordul elő. A magyar szülő­
házakban negyven százalék, 
vagyis tizenötezer szüléssel 
szemben hatezer az erőszako­
san megakadályozott szülés.
Maga ez az egy tény el tűd 
pusztítani nemzetet és álla­
mot.

Franciaországban már eré­
lyes intézkedéseket hoznak e 
pusztulás ellen. Megalkották 
ott az anyasági törvény, mely 
állami segítségben részesít min 
den családos napszámosasz- 
szonyt. Tizenegymilliót irány­
zott elő e célra a francia ál­
lam. Külön gondoskodik ez a 
törvény a háromnál többgyer­
mekes családokról és ötszáz 
frank évi jutalomban részesí­
ti az Stgyermekes családokat. 
Törvényjavaslatot terjesztet­
tek továbbá elő, amely azt ja­
vasolja, hogy évi harminc 
frank adót fizessen minden 
gyermektelen férfi. Ily módon 
ötszázmillió frank jövedelem­
re tenne szert az állam. A né­
metek anyasági törvénye még 
sokkal liberálisabb: minden 
német anyának joga van a se­
gítségre. Nálunk a Stefánia 
Országos Anya- és Csecsemő- 
véd-j jTQmlosknJyc1 tréfáról,

ESŐ ÉSJALÁL
A Deutsche Medizinische 

Woehenschriftnek egyik leg­
utóbbi száma közzéteszi a né­
met népesedési mozgalmakat 
az 1922. esztendő harmadik év­
negyedében. Az adatok szerint 
ezen az idei nyáron a halálo­
zás feltűnően csökkent. Való­
ságos rekordját érte el az ala- 
csny nívónak és magyarázatul 
az adatokat közzétevő dr. 
Roesle az ide nyár időjárásá­
val foglalkozik. 1922 nyarának 
igen kedvező volt az időjárása 
Ismét bebizonyult az idén az 
a régóta ismert tapasztalati 
tény, hogy hűvös és nedves 
nyarak nem kedveznek a ra 
gályoknak. Különösen csök­
kent a halálozás a tüdőgyul 
ladás és a tüdővész betegségei 
nél. Egyébként a csökkent ha­
lálozás ebben az évben nem 
különlegesen német, hanem ál­
talános nemzetközi jelenség. A 
többi nyugati államok, igy az 
angol és svájci nagyvárosok 
még a német statisztikánál is 
jobb eredményeket matatnak. 
Ezekkel az adatokkal szemben 
azonban ott van Németország 
ban is épugy mint nálunk, a 
születési arányszámok csőkké 
nése.

o--------

Apagyilkos 17 éves fiú
Miskolcról jelentik: Majoros 

Lajos dövényi földművest 17 
éves fia vasruddal úgy fejbe­
vágta, hogy az rövid szenvedés 
után meghalt. A gyilkos fiút 
a csendőrség letartóztatta. Val­
lomásában elmondta, hogy ap­
ját azért ütötte agyon, mert 
állandóan részegeskedett, any­

jával és testvéreivel kegyetle­
nül bánt. A napokban is ré­
szegen jött haza hajnalban, 
ekkor tovább nem tudtí tür­
tőztetni magát s amikor apja 
lefeküdt, kiküldte a szobából 
testvérét és egy vasruddal 
fejbevágta apját.

Egy svájci és Svájcban is­
mert hölgy, Elisabeth Hütt­
ner, Konstantinápolyban járt 
mostanában és hazatérve, be­
számolt egy svájci lapban az 
ottani viszonyokról, igy ter­
mészetesen a háremről is. Be 
számolóját azzal kezdi, hogy 
a hárem a török háznak azt a 
részét jelenti, amely az asszo­
nyok tartózkodási helyéül szol­
gál, ellentétben a szelámlik- 
kal, a háznak azokkal a helyi­
ségeivel, amelyekben a háziúr 
fogadja a vendégeit. Minél gaz­
dagabb a török férfi,z annál 
nagyobb luxussal veszi körül 
az asszonyát. Az előkelő török 
házban a ház fele rendszerint 
az asszonyé, a női rokonoké és 
a női személyzeté. Majdnem 
minden háremben van egy zon- j 
gora, sőt a gazdagabb kona-1 

kokban itt-ott még külön ze-: 
neterem is van. Egyetlen elő­
kelő török házból sem hiány-1 
zik a fürdő, amelyet haniam-! 
nak neveznek. A padló min- j 
deniitt kifogástalanul tiszta. !
Rossz “frank"’ szokásnak 
tartják keleti népeknél, hogy 
a poros utcai cipőkkel a lakó- 
helyiségbe lépjen az éber. A 
Korán négy törvényes asszony I 
tartását engedi meg a moszlim- 
nak. Teljesen hibás azonban 
az a föltevés, hogy a török 
férfinek rendszerint négy asz- 
szonya van és épolv téves az 
a hiedelem, hogy mindezek egy 
házban laknak és együttesen 
teszik ki a hárem lakosságát.
A török férfinek rendszerint 
csak egy jogszerinti hitvese 
van. Legelső oka ennek a 
pénz. Az ottan szokás és er­
kölcs ugyanis megköveteli a 
hivő töröktől, aki megengedi 
magának a több asszonytartás 
luxusát, hogy az minden te­
kintetben egyranguan lássa el 
őket. Ha például az egyik asz- 
szonvnak van egy háza és hoz­
zátartozó személyzete, akkor 
az az erkölcsi kötelesség há­
rul a háziúrra, hogy második 
asszonyának is az elsőéhez ha­
sonló nagyságú házat és sze­
mélyzetet tartson. Ma azonban I 
már csak igen kevés török em- [ 
bér van abban a helyzetben, 
hogy ezt a luxust megenged-j 
liesse magának. Ezzel szemben I 
egyre gyakoribb ma már az j 
olyan eljegyzés, amelynél azj 
asszony kiköti, hogy életében 
több asszonyt nem vehet fele­
ségül a férje. De van egy más 
oka is, amiért ma már a török 
ember egyre sűrűbben csak egy

feleséget tart. Ez az ok a há­
zasságok könnyű felbontható­
sága. Nincs egyébre szüksége 
a török férfinek, mint hogy 
tanuk előtt megparancsolja 
feleségének, hogy távozzék el. 
Ezzel a házasság már meg is 
szűnt.

VILMOS CSÁSZÁR 
A "RAGYOGÓ EMBER”

Nemrég egy újságíró járt 
Vilmos császárnál Doornhan és 
látogatásáról a következő so­
rokban számolt be: — Ragyo­
gó ember állott előttem. Mcl- 
tóságos, szellemesség, egy atlé­
tának a testi ereje és egy szer­
zetesnek szellemi frissesége. 
Gyorsabban lép, mint legfia­
talabb adjutánsa. Nála hu­
szonöt évvel fiatalabb embe­
rekkel együtt kitűnő iramban 
vág fát. Egy másik német csá­
szár. V. Károly, azzal a hiába­
való fáradozással töltötte el 
önkéntes száműzetésének nap­
ját. hogy két különböző járá­
sú órát egy időben való ütésre 
kényszeritsen. — Ö, — kiáltott 
föl végül szomorúan — hogyan 
egyenlíthetem ki különböző fa­
jit alattvalóim ellentéteit, ha 
nem bírok két órát. közös já­
rásra kényszeríteni. — A 
doorni száműzött élete semmi- 
esetre sem ilyen egyhangú.
Több újságot olvas, mint egy 
lapszerkesztő. Több könyvet 
dolgoz fel. mint a legserényebb 
kritikus. Érdeklődése kiterjed 
az egész világra. Figyelmét le­
kötik az erdészet és kertészet. 
Parkja mintakép lett az egész 
környék számára. Rózsakertjé­
nek nyáron csodájára jártak, 
veteményes kertjében halai 
más kelkáposzta-fejek diszlel 
tek és gyümölcsfáit a legkitű­
nőbb állapotba hozta.

MAGYAR TEMETKEZÉSI 
VÁLLALAT ÉS KOPORSÓ 

RAKTÁR
Temetéseket elvállal a legfé­
nyesebbtől a legegyszerűbbig a 

legjutányosabb árakban

BICZÓ ÉS TÁRSA
8027 West Jefferson Avenae. 

Detroit, Michigan 
Telefon Cedar 176.
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TALÄLTAK Ä BUCKINGHAM- 
PALOTÁBAN

Londonból táviratozzák: Teg­
nap az angol király lakta Bu- 
ckingham-palotának egyik is­
tállójában kézigránátra akad­
tak, amely azonban oly álla­
potban volt, hogy aligha lehe­
tett volna robbantani vele. ügy 
látszik hogy nem merényletről 
van szó, hanem inkább éretlen

XIII. FEJEZET, 

j A kit a kígyó nem fog

Ama kalandor főnökök, kik mikor Bá- 
kóezy a lengyel határon belépett, még 
mindjárt Beszkednél csatlakoztak hozzá, 
legtöbbre vitte Ocskay László brigadéros 
uram, aki az ünnepelt hősök közé küzdé 
küzdötte fel magát. Sok labancvérbe 'ke­
rült.

Vitézségének hire legendák alakjában 
járt az országban, ép úgy, mint később a 
Vak Bottyáné vagy a Bezerédi Imréé, akit 
nem fogott a kard éle, mert talizmánt vi­
selt az övén; egy lapos, kerekded lemezt 
e hátulról-előlről egyforma kabalisztikus 
mondattal: 1 ‘Sátor Arepo tente Opera 
Rotas.”

De mind e dicsöségkoszoruzta kuruc ve 
zéreknél népszerűbb volt Magday István: 
katonáknak kedvence, népdaloknak tárgya 
— Bottyán hadának szem-fénye.
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séges volt az ékszerekre, Bercsényi az elá­
sott kincseknek csak a felét találta meg. A 
többit ellopták. ., . . , , v .. ,

— Alii
— Borzasztó dühre lobbant. Engem rög­

tön elfogtak, pedig Isten a tanúm, olyan ár­
tatlan vagyok benne mint a ma született 
gyermek. Oh, öcsém, mennyit szenvedtem 
én a börtönben! Nem az éhség, nem a tor­
túra, hanem a gyalázat miatt. Vallattak, kí­
noztak: kinek árultam el a kincs hollétét? 
Váltig mondtam, ártatlan vagyok, de nem 
hitték. S én magam sem tudom fölfogni, 
hogyan történhetett.

— És hová ástátok cl az ékszereket? — 
unszolá Laci remegő hangon.

— A fejedelemnek volt egy lakatlan sze­
rény háza Gyula-Fehérvárott, melyet még 
az apja építtetett ott egy öreg tiszttartója 
számára, abba ástuk el a nagy rézüstüt.

— Szent Isteni — kiáltá Laci és a térdei 
megrogytak, mialatt halántékaihoz kapott, 
érthetetlen szavakat motyogva.

— Akartál ydán mondani valamit, ked­
ves öcsém?

Laci rábámult megüresedett szemeivel, 
habozott egy pillanatig, valami láthatatlan 
szellem mintha azt suttogta volna neki: 
“Vallj be mindent” — de a fekete kutya, 
mely ott settenkedett a lábaik alatt, köz- 
bevakkantott s elzavarta a jó szándékát.
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magyar hírlap

Az ostoba Wilson
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A MAGYAR HÍRLAP PÉL- 
DÁNYONKINT A KÖVET- 
KEZŐ HELYEKEN KAP­

HATÓK:
Detroitban, (Down Town) 

DUNN NEWS CO., Shelby és 
Michigan Ave. sarkán. 

METROPOLITAN NEWS CO. 
Woodward Ave. és Michigan 

Ave. sarkán.
TiLLEY ANTAL gyógyszer­
tárában, 175 Victor Avenue., 

Highland Park, Mich.

eláruditót. Nem real estate v 
4* máról-holnapra'’ való propoz 
Állandó, megbízható férfiak 
lentkezzenek. Room 409 Cong 
Bidg.___________________ 2_

“Firemen" gyakorlottak Roney 
Stokereknél kerestetnek. 12 óra, 7 
nap. Jelentkezzék a Union Salt 
Co.-nál, Addison Road. E. 65 St. 
&X. Y. C. R. R., Cleveland, O.

jan, 12, 16.

KIADÓ

MUNKÁT NYER — NŐ
vagy asszony

általános házimunkára felvétetik. 
Villany mosógép, külön szoba. $15
»«!“££?,*• Mr,‘ S- L- -Harrison, 
M.H Edison Ave., Hemlock 6583.

Újonnan berendezett szobák fér 
fiák részére gőzfűtéssel, gáz és vil­
lanyvilágítással, jó házikoszttal és 
mosással kiadó. 812 West End Ave.

jan 12, 16,

munkát KERES — NŐ
óhazából most érkezett leány ke­

res alkalmazást mint házvezetőnő 
intelligens magyar családnál. Aján­
latokat a Magyar Hírlap kiadóhi­
vatala, 8007 XV. Jefferson Ave. tn- 
vftbbit.______ jan 12, 16

ELADÓ
Két borbélyszék és egyéb borbély 

felszerelések, valamint 3 szoba be 
rendezés olcsón eladó. Jöjjön néz­
ze meg, Tony Osso, 8021 Vander­
bilt Ave.

jan 5, 9, 12, 16, 19, 23, 26.

TWAIN.
Tom egyszerre gazdag és 

független ember lett.
Rendezte az ügyét az ültet­

vényessel, aki visszaadta Ro­
xánának a szabadságát, elkül- 
dötte az erről szóló iratot Wil- 
sonnak, s aztán a következő 
táviratot küldte a nagynénié­
nek, Prattnénak.

Az újságban olvastam a 
borzasztó hirt; annyira meg-

-1LARK (36)

renditett, hogy még most is 
alig ocsúdtam fel a nagy- 
meglepetéstől. Holnap haza­
megyek a gőzhajóval. Kérem, 
legyen erőslelkü addig is, 
mig hazaérek.”
Mikor Wilson a végzetes éj­

szakán a halottasházba ment s 
Prattnéval meg a többi jelen­
levővel elmondatta, hogy ki 
mit tud, — mint polgármester

hivatalos hatalmánál fogva el­
rendelte, hogy semmihez ne 
nyúljanak, hanem hagy-janak 
mindent úgy, amint van, mig 
o jegy zókönyvet el nem készí­
tik. A szobából mindenkit ki­
küldött, s csak az ikrekkel ma­
radt benn. Csakhamar megér­
kezett a rendőr is és az ikre­
ket a börtönbe kisérte. Wilson 
még figyelmeztette őket, hogy 
legyenek bátrak, ne veszítsék 
el a fejüket, s megígérte ne­
kik, hogy ha vádat emelnének 
ellenük, mindent el fog kö­
vetni a védelmükre, amit csak 
tehet.

Mikor Robinson békebiró 
Blakc rendőrbiztos segitségé-

Leány házimunkára ajánlkozik. 
Most jött az óhazából, 8029 South 
Street.

MUNKÁT NYER — FÉRFI
Szakács kerestetik. Jelentkezzék 

« restaurantban, 8038 West Fort 
8trefr-_______ jan, 9, 12

Magyarországból importált kitö-i 
mött madarak eladók, 539 S. Wa­
terman, Mr. Joe Vajda jan 9, 12

120 aker Gladwin countyban, el­
sőrendű föld, 80 aker termőföld és| 
40 aker erdő és legelő. Nagyszerű j 
két magyar családnak. Detroiti há­
zat részlettörlesztésre elfogadunk. 
Ara nagyon mérsékelt. Bővebb fel­
világosítás végett Írjon Mr. Char­
les Shaffernek, c|o Owosso Sugar 
Company, Owosso, Mich.
____ jan 13, 16.

KISS FIA

PÁR SZÁZ CSALÁDOT
keresünk, kik a cukorrépa 
kezelést értik. Ez éven 

íizetrink «kérőnként, 
ingyen lakás. Útiköltséget 
mi fizetjük. Ha jó helyet 

akar írjon azonnal.

500 házunk van. Akar házat ven­
ni. Keressen fel engem. Nagyszerű 
olcsóságokat fog nálam találni. Te 
lefonáljon Cedar 0555, vagy szemé 
Ívesen jelentkezzék 573 S. Artil­
lery Ave., közel a West Jefferson- 
hoz.

Füszerüzlet nagyszerű vevőközön 
séggel a West Side-on eladó. $4800 
al megvehető vagy házért elcserél­
jük. Telefonáljon Cedar 0555, vagy 
személyesen 573 S. Artillery Ave., 
közel a West Jeffersonhoz.

újjáépített és megnagyobbított huscsarnoxa

SZALAMI1' kolbaszt' 

SZAL0NMK. DISZNÖZSIK, h-u mód„

árban minőségben és legjutányosabb

^perzselt sertések EGÉSZBEN és Félben kaphatók

írja meg mennyi gyakorlata 
van és hányán fognak dolgozni.

írjon
HENRY SMETANA

eimre

OWOSSO SUGAR COMPANY, 
Owosso, Michigan.

jan. 12, 16.

Eladó egy 2 családos modern ház. 
70 dollár rentet hoz, sarok épület 
Ára $6800, lefizetés $1500.

Egy 5 szobás szép modern ház a 
Dearborn Avenuen, eladó. Ara $5000 
lefizetés $1500.

6 szobás modem ház 800 dollár-j 
ral megvehető.

Egy 7 szobás ház pince, garage 
és fürdő. Ara $5200, lefizetés $1000.

Egy két családos ház, teljes pin­
ce és fürdő. Ara $6500, lefizetés 
$1500.

Egy nagy szép sarok téglaépület
üzlettel a Dearbornon nagj-on öl­
esén eladó. A vételhez $3000 kell

Több uj ház 4—5 szobásak, 3— 
400 dollárral megvehetők. Mayor 
Testvérek, 9157 Melville Ave. tele­
fon Cedar 2292- VV.

Sághy és Lada
832 SOUTH WEST END AVENUE

Telefon Cedar 0425.
ELADÓ HÁZAK 300 dollár lefizetéstől feljebb. 
Vannak több üzleteink .mindenféle .minőségű. 

Biztosítunk házat, bútort és ablakot.
ESZÜNK ÉS ELADUNK KONTRAKTOKAT

NYERTEK :
Az 1-ső dijat nyerte az 1222. szám 
A 2-ik dijat nyert az 1759. szám 
A 3-ik dijat nyerte a 835. szám
A 4-ik dijat nyerte a 149. szám
Az 5-ik dijat nyerte a 952. szám 
A 6-ik dijat nyerte a 999. szám
A 7-ik dijat nyerte a 701. szám

A 8-ik dijat nyerte a 195. szám
A 9-ik dijat nyerte a 78. szám
A 10-ik dijat nyerte az 1256. szám
A H-ik dijat nyerte a 736. szám
A 12-ik dijat nyerte a 328. szám
A 13-ik dijat nyerte a«— ™ 145. szám

A nyerő számok tulajdonosai az értékes emléktárgyakat a cég üzletében
nyomban átvehetik.

Elsőrendű leveshus fontja
Szegyhus, fontja ..................
Füstölt sódar, fontja .........
Friss porzsolt sódar, fontja
Szafaládé, fontja ............ .
Virstli, fontja 
Panzer, fontja
Disznósajt, fontja ...............
Májas hurka, fontja

•••••• Wr* • *

Nyári szalámi, fontja ...... qo„
Elsőrendű zsír, fontja ...............  igc
Disznókaraj, porzsolt, fontja .. 19C
FRISS HÁJ FONTJA .PÉNTEKEN
ÉS SZOMBATON ..........11 és fél cent
Zsírnak való friss szalonna
fontja .................. .............. ........
Friss háj, fontja ................... io„
Boston Butts, fontja ................  27c• . . . . , 17«

ketT SLSS

KISS és FIA
8301 WEST JEFFERSON AVENUE,------DETROIT, MICHIGAN.
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Í i'j. mit használna, ha mindent einionda- 
m"k- L:í?y is csak ott volnánk, a hol va- 
gunk. legfeljebb engem érne örökös szem­
re hányás.’* ,

Majd hangosan monda: L
Nem, semmit sem akartam mondani; 

csak azt, hgy siessünk minél jobban, mert 
nem vagyunk kellő biztonságban mig la­
banc-tábort nem érünk.

Hogyan? Nem értelek. Hisz nem szö­
künk. Szabadon eresztettek.

Az ám! Ott a halálos sententia ellened 
Ki uesaynál. Csellel szabadítottalak ki, mely 
elóbb-utóbb kisül s akkor aztán mind a 
ketten veszve vagyunk.

— Miféle csel lehetett az, cl nem bírom
gondolni.

N" firtasd. Majd eljön az ideje, hogy
f i beszéljem.

— Ez már baj — szólt Pista elszomo­
rodva.

01 jen baj, a melynek jó oldala is 
van: hogy Kruesay uram kcseriili meg.

Hát most már mitévők 1 együnkt 
— Mindaketten bcálhmk labancoknak. 

Azt már nem teszem. Hanem a becsü­
letemet megyek keresni. , "* -

Az ugyan nehéz lesz. ’ l>...«■*• •
— Már én pedig mégis utána nézek. CsaR 

meg azt nem tudom, melyik utón kezdjem.
* - beértek Ó-Liszkára, a hol leg-
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előbb is a bozontos, kuszáit, börtönben nőtt 
szakálát vétette e Pista.

— Egészen más ember vagy! — kiáltá 
Laczi, végignézve a szép, sugár növésű if­
jún. — Ugyancsak kihuzakodtál két év 
alatt! Rád nem ismer senki.

— Épen azt akarom én, — mondá Pista 
halkan — hogy rám, ne ismerjenek.

HÁZASSÁG
Egy 52 éves özvegy farmer ke-

évfől 45 í*™! yazdasszouvt 35 
évtől 45 évig. Crvór, Sopron, Vesz­
et"1 ,rgyeik cIön>-bea részesül­
nek Megegyezés levéilleg vagy 
nzmélyesen Kalandornak kímélj? 
dgk. Cím Kozma István, R. p n 
R. 1, Box 118, Willes Mich.

_______ jan 9 12

vei megkezdte a vizsgálatot, 
csakhamar megtalálták a tőrt 
is. A\ ilson azonnal észrevette, 
hogy a tőrnek a nyelén véres 
ujjak nyoma látszik. Az ikrek 
ugyanis, amint bejöttek a ki­
váncsiak a szobába, azonnal 
felszólították őket, hogy néz­
zek meg a kezeiket és ruhái­
kat, $ a kiváncsiak közül 
sem. sőt még maga Wilson se 
látott rajtuk egy csöpp vért 
se. Lehetséges tehát, hogy az 
ikrek igazat beszéltek, mikor 
azt mondták, hogy csak a se- 
gelykialtásra siettek be a ház­
ba s hogy a biró akkor már! 
halott volt. - Wilson meginti 
* titokzatos leányra gondolt 
akit egyszer Tom Driscoll szo­
bájában látott. De ilyen bor­
zalmas gyilkosságot mégse le­
hetett elképzelni egy leánytól. 
Semmi esetre sem ártana, ha 
Tom Driscoll szobáját gondo­
san kikutatnák. A halottkém- 
les után Wilson indítványára 
ez meg is történt. Az ajtót 
erőszakkal feltörték, de sem­
mi gyanús dolgot sem találtak 
a szobában.

A halottkémnek az volt a 
véleményé, hogy a gyilkossá­
got Lmg, követte el, s hogy a 
gyilkosságban Angelo segéd­
kezett neki. Az esküdtszék vád 
ala helyezte Luigit szándékos 
gyilkosság, s Angelot a gyű. 
kossagban való részesség mi­
att. Ezután az ikreket vizsgá­
lati fogságba helyezték s a 
kerülei börtönbe szállították 
okét, ahol be kellett várniok 
a nyilvános tárgyalás idejét.

— Ez a lenyomat egyik iker 
uj járói sem származik!

Nyilvánvaló volt tehát, hogy 
más személy szerepel a dolog­
ban, aki szándékosan vagv 
kényszerűségből követte el a 
gyilkosságot.

pe vájjon kicsoda ? Meg kell 
próbálnia, hogy ezt kifürkész- 
sze. A vasszekrényt nem tör­
tek fel; a bezárt szekrényben 
háromezer dollár volt. Tehát 
nem rablógyilkosságot követ­
tek el, hanem bosszúból gyil­
kolták meg Driscoll bírót. Pe­
dig Driscollnak e világon sen­
ki sem volt az ellensége. Luigi 
volt az egyetlen ember, aki 
haragudhatott rá.

Wilson gondosan lerajzolta, 
a tor nyelén levő véres ujjle­
nyomatot, s összehasonlította 
azokkal az ujjlenyomatokkal, 
amelyeket tizenöt vagy tizen­
nyolc év óta. gyűjtött. Mind 
Összehasonlította és átvizsgál­
ta. de egy sem egyezett a tőr 
nyelén levő ujjlenyomattal.

Az a körülmény, hogy az el­
veszett tőr a gyilkosság szín­
helyén került meg, Wilsont kü-1 
lönösen nyugtalanította. Alig 
egy héttel ezelőtt támadt. az! 
a véleménye, hogy Luiginak 
csakugyan volt ilyen tőre, s 
hogy ez még most is a birtoká­
ban van, noha azt mondja, 
hogy ezt a tőrt ellopták tőle 

Ha a gyilkos minden uj-
járől volna lenyomatom, ._
gondolta magában Wilson
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Bolla és Fia
BANKÁROK

INGATLANFORGALMI
irodájában

7932 West Jefferson
Bolla Building. 

Telefon Cedar 839.

JÁNOS ÉS TASSA
/856 W. Jefferson

«ám 219«.
Telefon: Cedar 1036.

ELADÓ HÁZAK
JfS? jő 6 S2°bás ház. szép 
utcában, a Fort St.-en túl
fürdő és toiletteL $4650 Elő’ 
ayos feltételekkel meglehető 

2 családos ház a Crawford 
tés $1500.Ara $C30U- Lefi- 

Egy Ezép 5 szobás ház — 
S0,)e , “ Je«ersonhoz, t3200. j 
hető lefizetéssel megve-

9 szobás modem ház a
SfíreW QUen- Ara «M0.

, 1Kté* megf‘gyezcs szerint 
5 szobás ház íz .

utcán. Ara 13500 r , des
$1000. °- befizetés

vatnakenth?-e7?tteken «**1 

majdnem Deirayben,
muZ ™nakaUtCában'
tessék “ ■» venni,tessé-c felkeresni irodánkat!

ELADÓ FARMOK
88 akeros farm. 19 mért- 

tohinyire City Halitól .1.- 
rendn épületekkel ellátva ki 
tunoen felszerelve ami ‘ 
^Édaságot illeti. Van jó 3 
16. 14 fejős tehén, 1 bika 2 
U5Z0' s*éP sertés állomány, 
igen sok baromfi. Takar-
■b)on''h 4k ttonna 8zéDa- 'aRv 
"?° hnshel zab, árpa, kuko­
rica es sok minden má= — 
Szerszámok, traktor, arató- 
5éP’ kaszálógép, szénarakó. 
Veto és gyűjtő gépek. Szóval
TJr-*™ 3 R^S'laságotiUeti. ELADÓ vagy BÉRBE 
ADÓ. Tudakozódni lebet <1 
fonti címen. Ára $26,000.

Eladó vagy bérbe adó. Tu­
dakozódni a fenti címen.

Egy 40 akeros farm, Be- 
dex. Mirh. teljes felszerelés- 
sei. Ara $6000. Cseréi jó det- 
roiti házért ie.

Egy 30 akeros farm. Car- 
sonviile, Mich., 3 szobás ház 
jó istálló, szép gyümölcsös. 
Ára $3000. Családi bajok mi­
att sürgősen eladó.

60 akeros farm az Eureka 
Boádon. Teljes felszereléssel 
megvehető. 15 mértföldnyire 
irodánktól. Ara $15,000.

Akar egy 62 akaros far­
mot közel a városhoz? Teljes 
felszereléssel. Cserél detroiti 
házért is, ára $12,000.

Vannak 5 akeros és ló 
akeros farmjaink nem mesz- 
sze Detroittól.

Ha önnek szándéka van, 
bármily nagyság,, farmot, 
venni, úgy tessék eljönni az 
irodánkba és megbeszélhet­
jük pontosan a dolgot.

Bolla és Fia
BANKÁROK

7932 W. JEFFERSIN AVE. 
AHOL TISZTESSÉGESEN 

KISZOLGÁLJAK

másnak is van köze a gyilkos­
sághoz. Wilson az ügyeket tel­
jesen reménytelennek tartotta.

Wilson gondolatokba mé- 
I.vedve járt-kelt egész nap, s 

_____ _ éMcl sem tudott aludni, any­
ákkor persze" rendben “volna gondo!koz,,tt, de nem ju
dolog. De hogv ez az „lile ,t l Semmi eredményre. Vala-

DR. GEO. H. MYERS 
fogorvos

8101 W. JEFFERSON AVE. 
Detroit, Mich. — Cedar 492 
Fogak plombálását, fogsor 
javítást és foghúzást jutá­

nyos áron váUal el.

Eladó házak
2 családos téglaház. olcsó.
7 szobás ház a Thaddeus 

Street-en, modern minden te- 
kintetben.

5 szobás ház, fél pince,—
üres, azonnal bemuffolhat.

Szálloda 18 berendezett
szobával, méltányos áron 
megvehető.

Eladó üzletek
Butcher és fűszer üzlet, 

igen jó helyen.
Fűszer üzlet és Pool room

méltányos áron eladó.

KERESÜNK
vételre néhány egy és két 

családos házat.

BIZTOSÍTÁST ÍRUNK. 
közjegyzői ügyek

SZERDAHELY 
ÉS OSKO

830 CARY STREET
Telefon Cedar 3872.

dolog. De hogy ez az ujjle 
nyomat nem vall az ikrek egyi­
kére sem, az minden kétségen 
felül áll.

Hogy Tómra gyanakodjék, 
az eszébe se jutott Wilsonnak. 
mert először is Tr>m öszerinte 
nem olyan ember volt, mint a 
ki valakit meg tudott volna 
gv ilkolni, mert ehheb nem volt 
elég lelkiereje. — másodszor 
pedig, ha elkövetett volna is 
pf?y gyilkosságot, aligha ölte 
volna meg akkor is éppen a 
legközelebbi rokonát és jótevő­
jét. aki őt rendkívül szerette. 
Harmadszor pedig nem is ál­
lott érdekében Tómnak ez a 
gyilkosság, mert .miig a nagy­
bátyja élt, addig Tómnak nem 
volt semmire sem gondja s 
bizton remélhette, hogy a ké­
szítendő uj végrendeletben 
megint csak ő lesz a nagy­
bátyja egyetlen örököse. Ez a 
lehetőség pedig most már ki 
volt zárva, mert íme a nagy 
bácsi időközben meghalt. Ter­
mészetesen kiderült most, hogy 
az uj végrendelet már készen 
volt, de az örökös arról még 
bizonyosan -nem tudott sem­
mit, mert amilyen fecsegő em­
ber, bizonyosan eldicsekedett 
volna vele már mindenkinek. 
Különben is a gjdlkosság el­
követésének idején Tom St.- 
Louisban volt, s a hirt csak az 
újságból tudta meg, amint ezt 
a nagynénjének küldött távirat 
is bizonyítja.

Az ikrek el voltak veszve, 
hacsak ti nem derül, hogy

hányszor ismeretlen nővel ta 
lálkozott az utcán, valami 
ürügy alatt mindannyiszor le- 
nyomatot szerzett az ujjairól. 
De mindannyiszor sóhajtva be 
kellett vallania, hogy ez a le­
nyomat a tör nyelén levő vé­
res lenyomattal sehogyan sem 
egyezik.

Végre megkérdezte Tomot 
is. hogy ki lehetett az a titok­
zatos leány: de Tom nagyon 
határozottan mondotta, hogy 
nem is látott soha olyan ruhá­
ba öltözött leányt, mint ami- 
nöről Wilson beszél. Elismer­
te, hogy a szobája ajtaját 
gyakran nyitva felejtette, s 
hogy a cselédek sem sokat 
törődtek azzal, hogy a ház 
kapuja mindig be legyen zár 
va; de azért az az ismeretlen 
nő mégse sokszor fordulhatott 
meg a házban, mert különben 
meglátták volna. Mikor Wil­
son elmondotta azt a gyanú­
ját is, hogy a sok lopást csak 
ez a nő követhette el, s hogy 
talán ezt a nőt látták öreg asz- 
szonynak öltözve, vagy hogy 
legalább is segítségére volt .az 
öregasszonynak a lopások el­
követésében, — Tom azt mon­
dotta, hogy mindez nagyon vi­
lágos dolog. Ezután majd vi­
gyázni fog az ilyen éjjeli lá­
togatókra. Különben ebben a 
nőben valószínűleg van annyi 
ravaszság, hogy most egyha­
mar nem jön a városba, mi­
kor tudja, hogy nagyon vár­
ják és vigyáznak rá. 

(Folytatjuk.)

A Millitazy Avenuen Irai sz?bás ház, fürdővelVce I 
villanj, gáz, hurkolt utcán 
és hosszú Ionon, 1500 dollár 
lefizetéssel megvehető.
let® ,S1í)b“ h4z’ fürdő» toi­
let villany, gáz, pmce _ a
oolvay gyárhoz közel, $3700- 
ért eladó, 1000 dollár lefize- 
tes.

A Schroeder-on 7 szobás
Iiaz, mindennel ellátva, natry 
pincz*, 40 lába, lot, 1000 dol­
lar lefizetéssel megvehető.

A Burdenon 7 szoba, fürdő, 
P-ncé, villany, gáz, 50 lábas 
lot, 1.00 dollár lefizetés.

3 családos ház. teljes pince 
is szoba, mindennel ellátva 
-000 dollár, 2000 dollár lefi­
zetés, nagyon jó befektetés.

4 szobi, ház szép nagy 
lotta , 3—100 dollár lefize- 
léssel megvehető.

5 szobás ház, 3—400 dollár
lefizetései, a Ford gyárhoz 
nem messze. Ara $3700.

4 «obls ház, Oakwood-on.
lefizetés 300 dollár. Ára

üzletépület, sarokház, bá-
rom lakással, teljes pincével, 
boiler, stb. jó befektetés. — 
Előnyös feltételek mellett 
megvehető.

A Cotterell-on egv 7 szo­
bás modern ház fürdővel, 
te jes pince, központi fűtés­
sel és két kocsira való ga. 
rázszsal. 1500 dollár lefize­
téssel eladó.

Három családos ház telje,
pincével és mindennel ellát­
va és a lepflobb állapotban,
könnyű lefizetéssel eladó__
Ara 6700 dollár.

Ecorseon egy 3 éves és 5 
szobás ház jo utcában és kö­
zel a villanyoshoz, 600 dol­
lár lefizetéssel olcsón megve­
hető.

e A Harringtonon egy gőzfű 
tésii 10 szobás ház, egv vagv 
két. családra használható. — 
Teljes pincével, 1500 dollár 
lefizetéssel megvehető.

A Schroederen egv 4 csalá­
dos ház, mindennel ellátva,
40 lábas lotton, összesen 13 
szobával, 2000 dollár lefize­
téssel megvehető.

A Mackie St.-en egv hét 
szobás, két családos, jó he­
lyen. 1200 dollár lefizetéssel 
megvehető.

Grocery és husüzlet ió he­
lyen, előnyösen megvehető. 

Candy Store és soft drink
parlor a Whst Jeffersonon, 
jó forgalmú helyen, olcsón 
megvehető.

Vannak Jó házaink min­
den utcában. Jöjjön be és 
beszéljük meg a dolgot. Mr 
Ferenczyvel. kinek 20 éves 
gyakorlata van e téren.

FERENCZY JÁNOS 
ÉS TÁRSA

A LEGRÉGIBB MAGYAR 
INGATLAN FORGALMI 

IRODA DETROIT, MICH.

ELADÓ HÁZ
6 szoba, teljes pince. Tel­
jesen uj, a Solvay St.-en, 
1 block a River Rougei 
Ford gyárhoz. — Phons 
Lincoln 2009.

AZ AQUITANIA HÚSVÉTI 
KIRÁNDULÁST FOG TENNI

Magyarok az ország minden 
részéből jelentkeznek már 
most. a március 20-án New 
Yorkból induló “Aquitania” 
hajóra, hogy a húsvéti kirán 
duláson részt vehessenek. As 
etelek nagy része magyarosan 
lesz elkészítve. A kirándulást 
a Pittsburgh-i iroda hivatalno­
ka, Mr. L. M. Goldsmith fogj* 
vezeetni. Ő fog utána nézni, 
hogy Cherbourgban várja kü­
lön vonat a magyarokat a ki­
kötőnél, hogy azonnal utal­
hassanak tovább egyenesen 
Magyarországba. A csomagok 
átvizsgálását a határoknál, stb. 
szintén elintézi.

E kiránduláson minden ma­
gyar résztvehet. Ez a kirán­
dulás lesz az Aquitania első ta­
vaszi útja. s előreláthatólag 
sok utasa lesz minden oszté- 
lyon, de különösen sok magyaf 
lesz a hajón.
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